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В 
този брой раз-
глеждаме две 
специалности, 
синоними на се-
риозно обучение 
и престижна ка-
риера. Едната е 

традиционната Медицина, а 
другата е модерната магистра-
тура по Бизнес администрация, 
или по-позната с абревиатура-
та си на английски MBA. 

На фокус е и последната кла-
сация за международно образо-
вание на QS, която излъчва 
най-добрите университети в 
света по специалности. Подроб-
на информация ще откриете за 
кандидатстването в Канада, за 
програмите по медицина в Гер-
мания, както и за възможности-
те за следване в Италия.  
В Холандия разглеждаме един 
по-различен аспект от бакала-
върските и магистърските про-
грами – задължителния стаж в 
международна компания.

В България се фокусираме върху средното образование в държавните учи-
лища и ви срещаме с така важната професия учител. Ще ви запознаем и с дви-
гателите на промяната у нас, а именно проектът The Changemakers.

Не пропускайте да разберете какво е образованието на най-богатите 
хора в света, както и останалите ни любопитни рубрики. В следващите 
страници ще откриете и интервюто, което чаровната Поли Генова даде 
специално за нас!

Приятно четене!

 Милена Узунова
редактор
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We are the life changing
University of Sunderland 

University of Sunderland, разположен в Североизточна Англия, се състои 
от 19 500 студенти. Той е иновативен и модерен университет с високи 
стандарти на преподаване, изследване и студентска подкрепа. Универ-
ситетът предлага 89 бакалавърски и 63 магистърски програми и има 3 
кампуса (два, от които в Съндърланд, и един в Лондон). Нашите съоръже-
ния са сред най-добрите в Обединеното кралство – спортен център 
(стойност на инвестицията – 12 млн. паунда), научен комплекс (8,5 млн. 
панда) и вероятно най-добрият медиен център в страната. 

University of Sunderland има силни връзки с индустрията и бизнеса и 
работи в тясно сътрудничество с някои от водещите световни компа-
нии като Microsoft, British Airways, Sage, Nissan UK, British Telecom, 
GlaxoSmithKline, AstraZeneca и Sanofi-Aventis.

ЗАЩО UNIVERSITY OF SUNDERLAND? 
Топ 12 успехa: 

1. Ние сме носители на сребърно отличие за върхови постижения в преподаването (SILVER in Teaching Excellence 
Framework – TEF). 
2. 2-ри според Guardian League Tables 2019 за специалност Туризъм, ивент мениджмънт и хотелиерство. 
3. 13-и според Guardian League Tables 2019 за специалност Машиностроене. 
4. 6-и според Guardian League Tables 2019 за специалност Филмова продукция и фотография. 
5. 5-и според Guardian League Tables 2019 за програмите за обучение на медицински сестри. 
6. 20-и според Guardian League Tables 2019 за специалност Педагогика. 
7. Топ 5 във Великобритания за удовлетвореност на студентите от разходите за живот според International 
Student Barometer. 
8. Топ 5 Студентски съвет във Великобритания според Whatuni Student Choice Awards. 
9. 94% от дипломираните студенти започват работа или продължават обучението си в рамките на шест ме-
сеца от завършването си (DLHE survey). 
10. Един от най-безопасните университети в Англия и Уелс според официални данни на британската полиция. 
11. Топ 5 в света за удовлетвореност от услугите за настаняване според International Student Barometer. 
12. Най-добър университет в Североизточната част на Великобритания според Whatuni Student Choice Awards.

За повече информация: www.sunderland.ac.uk / europe@sunderland.ac.uk
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Послушах вътрешния си 
глас и се върнах в България

Мартина Мицева  
 е на 26 години и е завършила International Sales & Marketing Management във Via University 
College, Horsens, Дания.

В професионален план, вече повече от 6 години работи в областта на маркетинг, ре-
клама, продажби и събития. Oбича работата си, защото тя ú предоставя възможност-
та да общува на чужди езици, да посещава различни страни, да участва във вълнуващи 
проекти и събития и да среща интересни хора. В момента е бранд мениджър на някол-
ко известни марки, като е отговорна за българския пазар. 

интервю на Елвира Юрукова

Защо избрахте да учите в чуж-
бина и кое Ви накара да избере-
те Дания като образователна 
дестинация? 
Винаги съм изпитвала това чув-
ство, че мога и трябва да постиг-
на нещо повече. Аз съм завършила 
езикова гимназия и винаги езиците 
са били моята страст. Всяко едно 
пътуване в чужбина е било инте-
ресно и вълнуващо преживяване за 
мен, където мога да науча за кул-
турата и историята на дадена 
страна, да общувам с хората и да 
усетя атмосферата. Избрах да уча 
в чужбина поради тези причини и 
също така обичам да се предизвик-
вам и да съм извън зоната на ком-
форт. Дания, като дестинация, не 
я избрах целенасочено, всичко ста-
на случайно. Като цяло, много исках 
да уча в чужбина. Моята мечта 
беше да говоря и уча на английски и 
то в англоговоряща страна. Вече 
бях кандидатствала в няколко уни-
верситета в България, докато не 
отидох на едно изложение в хотел 
Хилтън, София, организирано от 
Интеграл. Изложението беше 3 
дни и беше много полезно, защото 
имаше представители и дори про-
фесори, които преподават в съот-
ветните университети, разно-
образие от специалности и държа-
ви. Една от главните причини да 
избера точно Дания и този уни-

верситет е специалността, един-
ствено този университет предла-
гаше точната специалност и 
програма на обучение за мен - 
International Sales & Marketing 
Management. 

Разкажете ни за вашия универси-
тет – къде се намира, къде е в 
класациите, с какво се отличава 
от останалите университети? 
Университетът VIA е третото по 
брой студенти датско висше учи-
лище след Университета на Копен-
хаген и Университета на Орхус. В 
Дания има 9 филиала, като през 
2013 г. VIA отваря врати и в Китай. 
Във VIA работят приблизително 
2000 души и се обучават около 20 
хиляди студенти. VIA предлага при-
близително 50 програми на датски, 
както и на английски. Най-важните 
неща, с които VIA се отличава, са: 
практическият опит с реални ком-
пании, международните възможнос-
ти и контакти и кариерните въз-
можности (в университета всеки 
студент получава кариерен съвет 
от отдел „Кариерно развитие” по 
всяко време. Също така се органи-
зират и кариерни събития, където 
голям брой компании предлагат 
стажове и имаш пряк и личен кон-
такт с техните представители). 
Самата атмосфера в университе-
та те кара да се развиваш в личен и 

ст
уд

ен
тс

ки
 ж

ив
от

4

Ученето в 
чужбина те учи 

на много за 
кратко време. Ти 
порастваш по-
бързо, нямаш 

избор, трябва да 
се справяш с 
трудностите
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Можем да живеем 
като машинисти в 
метрото: да знаем 

точно къде отиваме и 
какъв е маршрутът, 

или като сърфистите: 
яхнали вълната!

професионален план, да се забавляваш и чувстваш 
добре, въпреки лошото скандинавско време. Универси-
тетът предлага както редовно и задочно обучение, 
така и на разменни начала по програмите „Erasmus” и  
„Erasmus +”.  Това ти предоставя възможност да общу-
ваш с хора от цял свят, с различна култура и история. 
Аз завързах такива прекрасни приятелства с хора от 
различни континенти, с които общувам и до днес. 
Друго предимство е плоската структура, както в 
академичния процес, така и повреме на работа. В дат-
ската култура всички се приемат за равни и няма поч-
ти никаква йерархия, което е доста позитивно, тъй 
като ти дава свобода и самостоятелност, има фокус 
на кооперация между хората, което е чудесно. Без про-
блем можеш да се обръщаш към твоя лектор с първо-
то му име, по същия начин е и на работното място. 
Социалният аспект е налице, аз съм излизала много 
често с моите лектори, шефове и колеги на дадено 
културно мероприятие или просто на барбекю. 

Как избрахте специалността International Sales & 
Marketing Management? Разкажете ни малко пове-
че за нея и за това как тя допринесе за професио-
налната Ви реализация? 
Както споменах, аз знаех, че тази специалност е точ-
но за мен, тя е уникална сама по себе си, защото по 
това време (2011–2012 година) не съществуваше друга 
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такава в Европа.  Тя представлява комбинация от 
следните предмети: Международен бизнес и менидж-
мънт, Маркетинг и продажби, Организация и менидж-
мънт, Комуникация, Бизнес право, Икономика, Ста-
тистика, Философия на науките, Проучване на ниво 
пазар и продукт, Мениджмънт на марки и събития, 
Реклама и ПР, Мениджмънт на консуматорите, Про-
дуктов и проектов мениджмънт, Бизнес устойчи-
вост в B2B и B2C пазара. 
Също така, като студенти, изучаващи тази програ-
ма, имахме възможността да изберем свободноизби-
раеми предмети, които бяха допълнителни. Тъй като 
аз определено имам предприемачески дух, избрах след-
ните два предмета: Пилотни идеи (курс за предприе-
мачество и иновации) и Маркетинг комуникации (ре-
клама и PR).  Като част от курса „Пилотни идеи” 
изкарах двумесечен онлайн курс на тема креативност 
и предприемачество, който беше организиран от 
престижния университет в Станфорд. International 
Sales & Marketing Management е съвкупност от всичко 
необходимо като информация и обучение, което е 
нужно на един бъдещ маркетолог, търговец, предпри-
емач или човек, който работи в тези сфери. От личен 
опит мога да ви уверя, че тези 4 години са много ин-
тензивни, но структурирани и доста практически 
ориентирани. Един от най-интересните проекти 
беше този за втория по големина производител на 
свинско месо в Европа – „Danish crown”. Бяхме екип от 
20 души, като имаше за цел да участваме в процеса 
на изработка на новия дизайн на опаковката на един 
от най-продаваните им продукти. Беше 48-часово 
предизвикателство, в което едно от предложенията 
на нашата група от 6 човека беше одобрено и след 
време реализирано от компанията. 
Друг пример е проектът за смяна на комуникационна-
та стратегия на английския гигант Marks & Spencer, 
пазар Холандия. Отново имахме честта да комуники-
раме пряко с компанията, макар и дистационно, и 
също така да направим качествени и количествени 
проучвания. Това са много практически проекти за 
реални компании, които ми дадоха наистина много 
ценен опит, защото се сблъсках с реални проблеми на 
компании, като развих качества като отборен играч 
и предоставяне на иновативни решения не само от 
маркетингова гледна точка, а от всички отдели.
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Какъв беше методът на обуче-
ние? Имаше ли възможности за 
извънкласни дейности и стаж в 
рамките на следването?
Методите на обучение бяха доста 
интерактивни и практически фоку-
сирани. Въпреки интензивните лек-
ции, лично аз, както и много други 
мои колеги, намирахме време за из-
вънкласни дейности. Истината е, че 
аз просто нямах много свободно 
време, но когато намирах такова ми 
харесваше да го инвестирам в точ-
но такива смислени занимания. Няма 
да крия, трудно беше да съчетавам 
толкова извънкласни дейности с 
работа на различни места, за да 
мога да се издържам финансово и 
отгоре на всичко да карам и стажо-
ве. Случвало се е дори да не спя цяла 
нощ и да отивам на другия ден на 
лекции и т.н. Но всичко си заслужава-
ше, това ме научи на отговорност, 
дисциплина и приоритизиране. 
Първият ми стаж, който не е бил 
част от двата задължителни, е 
този в единственото студентско 
списание на английски език в Дания 
- „REVOLVE”, създадено от вече за-
вършили моята специалност бълга-
рин и румънец. За да преминеш в 
4-ти семестър ти трябва да дока-
жеш, че можеш да приложиш и тео-
ритичните знания на практика. За 
мое щастие, аз намерих платен 
стаж в Барселона за английска ком-
пания – Rentals United Ltd. Там главно 
бях мениджър по продажбите за 
различни държави: Англия, САЩ, Ис-
пания (Барселона) и България,  но 

също така отговарях и за много 
маркетингови дейности. Другият 
стаж, който спечелих чрез състе-
зание в самия университет, не 
беше задължителен. Всъщност ме 
избраха да бъда стажант, не в 
една, а в две компании, за което 
съм много благодарна. Първата, 
колкото и странно да звучи, бе 
градският затвор - внушителна 
сграда, която не функционира от 
2006-а г. и дори последните за-
творници са помогнали в освежа-
ването и ремонтирането на въ-
трешната част на затвора, и то в 
свежи цветове и красиви рисунки. 
Бях Event manager на всички съби-
тия, не само в затвора, но и в са-
мия град, организирала съм съби-
тия от старт-ъп инкубатори, 
фестивали, до спортни състезания 
на глобално ниво „Reborn raw”. Друга-
та компания беше „Посети Хорсенс" 
– нещо като местна туристическа 
агенция. Последният семестър от 
моето образование трябваше изця-
ло да бъде стаж – максимално 6 ме-
сеца, и базирано на този опит да се 
напише дипломна работа и после да 
се защити. Имах предложения да ос-
тана в местните две датски компа-
нии, за които работех два пъти сед-
мично, също така имах контакти и в 
Испания, но аз послушах вътрешния 
си глас и се върнах в България. От-
тогава съм работила за Актавис, 
Нестле, Рообрандс и Авенди, като 
съм отговаряла за маркетинг дей-
ностите не само за България, но и за 
различни континенти. 

Лесно ли се справяше с разходи-
те за живот в Дания? Имаше ли 
възможности за работа за  
студенти?
Когато живеех в Дания през пе-
риода 2012–2016 г., страната беше 
с най-висок стандарт на живот в 
Европа, поради това самият жи-
вот в Дания беше много ограничен 
за мен от към разходи. Но и това 
си има своите плюсове, особено 
когато университетът ти пре-
доставя тази позитивна среда да 
срещаш много нови и интересни 
хора, постоянно организира общи 
събития, които винаги са с от-
стъпка за студенти и също така, 
благодарение на участието ми в 
извънкласни, доброволчески орга-
низации и занимания, имах право и 
достъп до много безплатни меро-
приятия. 
Дания е малка държава по площ. 
Поради този факт е доста трудно 
да се намери работа дори и за 
местните хора. Имаше огромен 
интерес от студенти и местни, и 
много по-малко работни места. В 
града, дори и да познаваш някого, е 
трудно да намериш регулярна ра-
бота. Повечето компании предла-
гат работа извън града и дори ре-
гиона, в индустриални зони, 
където можеш да стигнеш само с 
кола. Много от моите състуденти 
пропускаха лекции, за да работят, 
като някои успяха на пълен рабо-
тен ден, но за сметка на обучение-
то. Работните места бяха в про-
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изводствени фабрики, заведения за бързо хранене и т.н. Аз се опитах 
да съчетая всичко като съм работила от работник в складове за 
опаковане на продукти, до месарница, фабрика за производство на 
риба и пицария. 
 Датчаните не изискват да знаеш датски, за да ти предоставят ра-
бота, дори се радват да говорят на английски с теб и са много прия-
телски настроени. Но като цяло се изисква упоритост, търсене и 
справяне с много пречки за намиране на работа, от която да се из-
държаш напълно. 

Какъв беше животът в университета и извън него?
Животът в университета, както и извън него, беше вълнуващ и пъ-
лен с възможности. В Дания може да се постигне много, тъй като на-
истина преподавателите биха помогнали както в професионален, 
така и в личен план. Хората са дружелюбни и ако им отвърнеш с ус-
мивка, те ще те приемат и ще помогнат с каквото могат. В универ-
ситета имаше много прекрасни инициативи с цел социализация и ин-
тегриране на новите студенти или по-притеснителните. 
Дейностите бяха: разходка с местните преподаватели до красиви 
местности в града, уютни обяди и закуски, предоставени безплатно 
от университета; седмица на опознаването с игри и проекти; бар-
бекюта и спортни занимания извън часовете; предложения за добро-
волческа работа в града и т.н. Според мен ученето в чужбина те учи 
на много за кратко време. Ти порастваш по-бързо, нямаш избор, 
трябва да се справяш с трудностите. Друго нещо, което животът 
в Дания ме научи, и това се дължи на датската култура, бе това да 
бъдеш отворен към хората. Научих се да отстоявам своето мнение 
и да не се притеснявам да поставям под съмнение чуждите възгледи 
и да задавам въпроси относно тях. 

За финал, какво бихте казали на младите хора, които тепърва 
обмислят да заминат да учат в чужбина?
В днешния бързоразвиващ се свят може да намерите много информа-
ция за всички университети и страни, които биха били вашите бъ-
дещи образователни заведения, но единствено вие трябва да знае-
те какво точно искате да учите и моят съвет е да мислите в 
дългосрочен план. Вярвайте в себе си, бъдете упорити, проактивни и 
не позволявайте на трудностите, появили се по пътя, да ви откло-
нят от вашите цели и желания, приемете ги като възможности, от 
които може да научите много и ви правят по-силни. Не забравяйте 
да грабнете момента и да му се насладите! Животът се изживява 
пълноценно, нека го сравним с техниката на сърфиста. Вълните са 
тези, които чертаят пътя , а не намерението ни къде искаме да 
стигнем. По-добре е да откриваме пътя според препятствията, 
които срещаме. И за финал, можем да живеем като машинисти в ме-
трото: знаем точно къде отиваме и какъв е маршрутът; или като 
сърфистите: яхнали вълната. Изборът е ваш. 
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ПРОМЕНИ В СРЕДНОТО  
ОБРАЗОВАНИЕ

материал на Любина Панайотова

В 
последните няколко 
седмици в публичното 
пространство се ко-
ментират промените 
в средното образова-

ние. В този материал ще обобщим 
новостите, които законът пред-
вижда. Промените засягат учени-
ците, които в момента са в деве-
ти клас. 

Система на средно образование в България 
Средното образование в България е единен гим-

назиален етап с продължителност 5 години. За-
вършва се с полагане на държавните зрелостни из-
пити и се удостоверява с Диплома за завършено 
средно образование, която е окончателна и позволя-
ва на притежателя ú да продължи своето общо или 
професионално обучение. Ако учениците решат да 
не полагат държавните зрелостни изпити, им се из-
дава удостоверение за завършено средно образова-
ние, което обаче не им дава право да се запишат във 
висше училище. 

Видове средни училища 
Средните училища могат да бъдат общи (които 

се разделят на общообразователни и профилирани) 
и специализирани (професионални гимназии).

Общообразователните училища са най-голе-
мите училища като брой ученици и макар да не са 
профилирани, често предлагат езикови или икономи-
чески паралелки.

Специализирани училища със засилено изучаване 
на чужди езици (езикови гимназии) – приемът се из-
вършва след 7-ми клас и след полагането на приемни 
изпити. Една особеност на тези гимназии е че пър-

Какво ново?

вата година е изцяло насочена към езиково обучение. 
Много предмети като история, химия и биология 
също се изучават на чужд език. 

Специализирани средни училища – тази катего-
рия включва както наследниците на бившите техни-
куми – техническоикономически, икономически, така и 
специализираните природоматематически, хумани-
тарни, медицински, художествени и др., и  комбинира 
обучението по общообразователни предмети с про-
фесионални такива.

Нова образователна структура
Новата образователна структура се дели на 

основна и средна образователна степен. Основна-
та образователна степен има два етапа: начален  
(I–V клас) и прогимназиален (V–VII клас). Средната 
също ще се преобразува в два етапа: първи гимна-
зиален етап (V–Х клас) и втори гимназиален етап 
(ХIІи ХII клас).

Целта на двата етапа в средната степен на 
образование е да осигуряват възможност за смя-
на на избора на училище на по-късен етап; преду-
ниверситетска подготовка; тясно профилирано 
и професионално образование в последните 2 го-
дини.



Обединено училище 
Заедно с промените в образо-

вателната структура се създа-
ват и нови институции в систе-
мата. Откриват се нов вид 
училища – т.нар. „обединено учи-
лище“ (от I до X клас). В тях уче-
ниците ще имат възможност да 
завършат първи гимназиален 
етап в родното си място. Тези 
училища могат да осигуряват и 
професионална подготовка. За-
варените към влизане в сила на 
този закон общински основни 
училища се преобразуват в едно 
от училищата в новия закон с 
решение на общинския съвет. 
Към момента обединените учи-
лища в страната са 68, но дого-
дина те ще са с 3 повече. Учени-
ците, които завършат 
обединените училища, ще може 
да продължат да учат след десе-
ти клас в други училища.

Промени в средното образова-
ние

От 2019 г. влиза в сила полага-
нето на две задължителни матури 
(български език и математика) и 
две по желание (чужд език и ИТ) в 
десети клас върху материалите 
от 8-ми до 10-и клас. Според но-
вия закон гимназиалното образо-
вание се дели на два етапа. След 
първия учениците ще получават 
удостоверение за завършен първи 
гимназиален етап. В него ще бъ-
дат включени общият брой точки 
от външното оценяване, както и 
средноаритметичните оценки по 
предметите от осми, девети и 
десети клас. Тези точки и оценки 
обаче няма да влизат в дипломата 
за завършено средно образование. 

Целта на удостоверението е 
да послужи като документ на мла-
дите хора, които искат да започ-
нат работа на 16-годишна въз-
раст, тъй като след това 
образованието не е задължител-

но. Въпреки това, те ще запазят 
правото си да се върнат и да за-
вършат средното си образование 
на по-късен етап, за да продължат 
в университет.

Изпитът по български език ще 
представлява тест от въпроси с 
избираем или свободен отговор, 
както и развиване на тема. По ма-
тематика изпитът ще съдържа 
различни видове задачи с избираем 
и свободен отговор.

Изпитите по чужд език и за 
определяне на нивото на диги-
талните компетентности не са 
задължителни, но при постигнати 
60% от максималния брой точки 
на оценяването по чужд език уче-
ниците ще получават сертифи-
кат за ниво по Общата европей-
ска езикова рамка, а при поне 50% 
от максималния брой точки по ин-
формационни технологии – доку-
мент за ниво по Европейската ре-
ферентна рамка за дигиталните 
компетентности.

Според новия училищен закон 
учениците в 11-и и в 12-и клас изу-
чават профилирани предмети. 

Дуалното обучение като алтер-
натива

В последно време набира попу-
лярност дуалната система, която 
представлява специфичен модел 
за професионално обучение, който 
поставя акцент върху практиче-
ското усвояване на професия чрез 
работа. Учебното време при дуал-
ната истема се разделя между 
обучение по теория в професио-
нално училище и работа в пред-
приятие. С този модел се елими-
нира проблемът с липсата на 
стаж, който пречи на младите 
хора да намерят работа по жела-
ната професия веднага след за-
вършване на училище. Предприя-
тията си спестяват разходите и 
времето за обучаване на новона-
значените служители, защото те 
вече имат необходимите знания и 
умения.

Предимствата на дуалната 
система се демонстрират 
най-убедително от статистики-
те за  младежката (и обща) безра-
ботица в държавите от ЕС, в кои-
то системата е най-добре 
развита. Благодарение на този 
модел на професионално образова-
ние и обучение, който гарантира  
високо качество на квалификации-
те и съответствие с нуждите на 
трудовия пазар, процентът на 
младежка безработица в Австрия 
и Германия е едноцифрено число, за 
разлика от останалите държави в 
ЕС. Така ученикът едновременно 
получава и образование, и трудов 
стаж, като в същото време взема 
стипендия, заплата, осигуровки.

От друга страна, бизнесът 
вижда знанията и уменията на 
учениците и поставя своите из-
исквания за тяхната бъдеща реа-
лизация, и в същото време фирми-
те си осигуряват квалифицирани 
кадри, като спестяват разходите 
и времето за обучаване на новона-
значените служители.

От 2019 г. влиза в 
сила полагането 

на две 
задължителни 

матури и две по 
желание 

Откриват се нов 
вид училища – 

т.нар. 
„обединено 
училище“  

(от І до X клас)
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Изпитите на Кеймбридж са 
най-добрата подготовка 
по английски език
Милена Грудева
e преподавател в Езиков и изпитен център АВО-Бел. Вече от 13 години се 
занимава с изпитна подготовка за сертификатите на Кеймбридж – FCE, CAE 
и CPE, както и за IELTS и TOEFL. Милена е Team Leader към изпитния център на 
АВО и отговаря за стандартизацията, мониторинга и сертификациите на 
Кеймбридж екзаминаторите. Кариерата ú на преподавател по английски език 
стартира преди 20 години. Самата тя споделя с много любов за успехите на 
своите курсисти и какви важни умения изгражда в бъдещите кандидат-
студенти подготовката за сертификатите на Кеймбридж.
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Защо да изберем да се явим на 
сертификат на Кеймбридж? 

Подготовката за изпитите на 
Кеймбридж е може би най-добрата 
подготовка по английски език. За да 
се подготви един кандидат за из-
пит на Кеймбридж, естествено 
трябва да подобри езиковото си 
ниво по отношение на лексика и гра-
матика. Голямото предимство оба-
че е, че освен това тези изпити 
предоставят възможност да се по-
добрят всички други академични 
умения. Това е много полезно на аб-
солютно всички млади хора, които 
желаят да продължат обучението 
си в чужбина. Изпитите на  
Кеймбридж дават възможност за 
подготовка за т.нар. „английски за 
академични цели“. Уменията, които 
се развиват за писане, четене, слу-
шане и говорене, са точно тези спо-
собности, които те трябва да де-
монстрират, когато започнат 
следването си в университет. 

В Англия например студентите 
се възприемат като едни зрели хора, 
които са изключително независими 
от преподавателите. Бързото че-
тене, избиране на информация и 
търсене на ключови думи – ученици-
те го правят като подготовка по 
време на курсовете за изпитите на 
Кеймбридж. 

с подкрепата на 

Нямаме курсисти, които да са 
приети в университет и на които 
да е поставено условие за езиково-
то ниво. За мен това е огромен ус-
пех.  

Какви врати отварят серти-
фикатите на Кеймбридж?

Всички университети в Англия 
и Европа приемат високите нива 
на сертификата. Дори когато е 
упоменато, че изискват друг сер-
тификат, когато нашите учени-
ци представят Кеймбридж сер-

тификат винаги получават 
одобрителен отговор. Самите 
университети имат високо мнение 
за институцията на Кеймбридж. 

Сертификатите на Кеймбридж 
им дават това предимство, че те 
знаят и владеят езика на ниво, кое-
то им позволява да го ползват не 
само в академична среда, но и извън 
кампуса на университета, и да ра-
ботят престижни професии. 

Ако решат да направят транс-
фер в канадски или американски 
университет за 1 година – тогава 



ПРАКТИЧЕСКА 
ТРЕНИРОВКА 

за предстоящите ви изпити 
за езиков сертификат

Изпитни практикуми
FCE, CAE, СРЕ, IELTS и TOEFL 

На всички, на които предстои явяване 
на изпити за сертификатите 
FCE, CAE, СРЕ, IELTS и TOEFL
АВО-Бел предлага:

▪ Да се запознаят с особеностите на всеки 
един от изпитните компоненти
▪ Да тренират знанията и уменията си за 
справяне с изпитните задачи върху автентични 
изпитни материали
▪ Да усвоят полезни стратегии за оптимално 
представяне от преподаватели, запознати в 
детайли с особеностите на изпита

Провеждане непосредствено преди 
основните изпитни сесии
Продължителност: 2 месеца
Удобно време за посещение 1 път седмично 
(събота или неделя)

Регистрирайте се онлайн на www.avo-bell.com

сертификатът също е предимство. Много често те имат всички 
останали качества, които и другите международни студенти 
притежават – със сертификат Кеймбридж те имат едно допъл-
нително предимство, което разкрива пред тях и още възможности. 

Какви са спецификите на изпитния формат на сертифика-
тите на Кеймбридж? 

Основните четири умения, които се развиват и се проверя-
ват с изпита, са: уменията за четене с разбиране, слушане с раз-
биране, писане на академични текстове и говорене. 

Аз работя и в летните програми на университети в Англия и 
подготвям международни студенти, на които не им е достатъ-
чен резултатът по английски, за да влязат директно в програма-
та. Там учат неща, които нашите курсисти са овладели в подго-
товката за явяване на формата на Кеймбридж. Например: как се 
пише есе като академични изисквания за сравняване и интерпре-
тиране; развиване на критичното възприятие на един текст – 
анализ и оценка. Това е много важно за студентите в университе-
та – те правят проучване, в което четат различни статии и 
трябва да ги анализират от академична гледна точка. Единстве-
ните изпити, които изискват нещо подобно, са Advanced и 
Proficiency на Кеймбридж (CAE и CPE). 

Когато става дума за уменията за говорене, това е единстве-
ният формат, в който интервюто не се води само между изпит-
ващия и кандидата. На изпитите на Кеймбридж двама кандидати 
са изправени пред интервюиращия. Този формат е много силно 
застъпен и в университетите в момента – студентите рабо-
тят по групи, оценяването става по групи, презентации са вече 
много груповите с насоченост за семинари и обсъждания. Така на-
шите курсисти навлизат, макар и на ограничено ниво, в тази сфе-
ра – как се работи в група.

Съвети в деня на изпита: какви изпитни стратегии трени-
рате по време на курса? 

Спокойствие и увереност – на първо място, които естестве-
но се постигат с много стабилна подготовка преди това. Влиза 
се в един ритъм, в който се тренират стратегии, които са пре-
носими по-нататък и в университета, и в живота. Това са стра-
тегии за много бързо справяне в много кратки срокове с всички 
задачи. Изграждаме една рутина с безкомпромисна подготовка и 
много дисциплина, когато става въпрос за време. Много хора каз-
ват, че ги превръщаме в роботи. Не е точно така – превръщаме 
ги в много дисциплинирани хора, които ценят времето си и знаят, 
че за тези задачи има определено толкова време и този срок е по-
стижим. Тази рутина води до спокойствие по време на изпита и 
съответно те изграждат тази увереност. 

Бихте ли ни споделили повече за успешни истории на ваши-
те ученици?

В Кеймбридж и  Оксфорд има много наши ученици. В универси-
тети в Манчестър и Ливърпул ми беше безкрайно приятно да 
срещам познати лица. Всички те споделят, че благодарение на 
подготовката си за сертификата нямат проблем в университе-
та дори през първата година. 

Тук се създава една безкрайно приятелска и сплотена общ-
ност. Учениците се подготвят почти 3 години при нас, когато се 
явяват на най-високите нива – включително и CPE. Всяка година 
организираме благотворителна изложба-базар и много активни 
са младежите от изпитна подготовка. Тази година той ще се 
проведе на 19-ти и 20-ти април в МОЛ София. Всички ваши чита-
тели са добре дошли. Там, освен че ще подкрепят събитието, мо-
гат да се срещнат и с учители и ученици от групите за изпитна 
подготовка.



К
ласацията, която излъчва водещите университети в света в 48 дисциплини, всяка година оказва значи-
телно влияние върху избора на кандидат-студенти от всякакви държави и особено на тези, които са се 
насочили към образование в чужбина. В последното ú и най-актуално издание за 2019 година над 85 уни-
верситета взимат участие във водещите места, като почти половината от разглежданите дисципли-
ни (23 на брой) са оглавени или от  Massachusetts Institute of Technology (MIT), или от Harvard University. 

QS WORLD UNIVERSITY 
RANKINGS  
BY SUBJECT 2019

материал на Милена Узунова
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Почти половината 
от разглежданите 
дисциплини (23 

на брой) са 
оглавени от 

Massachusetts 
Institute of 

Technology (MIT) 
или от Harvard 

University

Методология 
Класацията подрежда институциите според 48 различни дисциплини, 

обединени в 5 по-големи категории. От QS  използват 4 индикатора с 
различна тежест, които формират финалната оценка. Първият от тях е 
репутация сред академичните среди, като тази година обратна връзка е 
взета от над 83 000 академични институции из целия свят. Вторият 
показател е предназначен за студентите, които се интересуват най-ве-
че от кариерните пътища, които биха се открили пред тях. В проучва-
нето са взели участие 43 000 компании, които активно набират персо-
нала си сред току-що завършилите студенти и които споделят 
мнението си за най-успешните кандидати и университетите, от които 
те идват. Следващите два индикатора са свързани с качеството и влия-
нието на изследователската дейност, произлизаща в съответните об-
ласти от участващите университети. Или казано по друг начин – колко 
нови знания в научната сфера добавят разглежданите институции.

Резултатите  
Университетите в САЩ за поредна година са лидери по отношение 

на броя дисциплини, в които заемат първи места. Повече от половината 
предмети – 28 на брой – са оглавени от американски университет и то в 
първите няколко места. Втората държава по брой представители е Ве-
ликобритания. Сред британските лидери са имена като Royal Veterinary
College и Loughborough University, които заемат първото място във вете-
ринарни науки и спортни дисциплини, респективно. Оксфорд, Кеймбридж 
и  University College London са институциите, водещи в повече от един 
предмет.  В по-ниските позиции се наблюдава повече разнообразие от-
към държави, но като цяло доминират университетите от англоезичния 
свят. След САЩ, Великобритания, Австралия и Канада лидери са Китай и 
Германия. Важно е да се има предвид, че попадането в топ 50 в която и да 
е дисциплина е трудно постижимо. От Арабския регион само две инсти-
туции достигат това ниво: King Fahd University  в сферата на минерално-
то инженерство и Emirates Academy of Hospitality в специалност туризъм 
и хотелиерство. Южна Америка може да се похвали с 4 държави, предста-
вени в топ 50 на поне една дисциплина – Аржентина, Бразилия, Чили и  
Колумбия.
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Втората държава по 
брой представители е 

Великобритания

Ето и резултатите по категории:

Изкуства и хуманитарни науки
1. University of Oxford
2. Harvard University 
3. University of Cambridge
 
В тази обединена сфера попадат специалности като 
архитектура, дизайн, история, философия, филология, 
литература, изкуства, езици. Европейските универси-
тети изобилстват в топ 50 в тази категория, като 
освен представители на Великобритания присъстват 
и институции от Франция, Белгия, Италия , Германия. 
Оксфорд и Кеймбридж превземат две от първите три 
места, а по-надолу изпъкват имена като Freie 
Universitaet Berlin, King’s College London, University of 
Amsterdam, University of Bologna.

Инженерни науки и технологии
1. Massachusetts Institute of Technology
2. Stanford University
3. ETH Zurich
 
Тук се събират компютърните и информационните 
науки, както и всякакви видове инженерни специално-
сти. Безспорен лидер в тази категория е американски-
ят технологичен институт MIT, следван от друг аме-
рикански университет – Станфорд, и от швейцарския 
институт ETH. Останалите челни места заемат ос-
новно представители на САЩ, но в топ 20 попадат и 
още няколко университета от нашия континент: 
University of Oxford и Imperial College London от Велико-
британия, Politecnico di Milano в Италия, както и Техни-
ческият университет в Мюнхен. Азиатският регион 
също може да се похвали с активно присъствие в пър-
вите места: Nanyang Technological University и Singapore 
National University в Сингапур на 6-а и 8-а позиция, 
Tsinghua University в Китай на 10-а и University of Tokyo в 
Япония на 13-а.

Медицина
1. Harvard University
2. University of Oxford
3. University of Cambridge
 
Освен медицина, тук попадат биологичните науки, 
психология, ветеринарна медицина, стоматология, 
фармация. Университетите от САЩ доминират в 
първите места в класацията. В Европа лидери са Окс-

форд и Кеймбридж, както и University College London, 
King’s College London, University of Edinburgh в Шот-
ландия и института Karolinska в Швеция.

Природни науки  
1. Massachusetts Institute of Technology
2. Stanford University
3. Harvard University
 
В тази област се включват специалностите физика, 
химия, математика, география, науки за околната 
среда. Лидери са познатите ни вече имена от САЩ, 
следвани от представители в Китай, Япония, Синга-
пур и Русия. От европейските университети в топ 
20 попадат само швейцарските ETH и EPFL.

Социални науки и мениджмънт
1. Harvard University
2. London School of Economics and Political Sciences (LSE)
3. Stanford University
 
Може би най-разнообразната категория, която об-
хваща специалности от икономика и бизнес,  през ме-
дийни науки и комуникации, до политика и право. Не е 
изненада, че тук отново лидери са университети 
предимно от САЩ и Великобритания. В Европа освен 
добре познатите ни британски институции челни 
места заемат Bocconi в Италия (16-о място в света), 
INSEAD във Франция (32-ро място), Univeristy of 
Amsterdam и Erasmus University Rotterdam в Холандия 
(41-во и 44-то място).
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О
т самото си 
с ъ з д а в а н е 
M O V E . B G 
търси инова-
тивни реше-
ния за поло-
ж и т е л н а 
обществена 

промяна. Различните ни проекти 
и инициативи ни показват еже-
дневно колко много и различни 
лица имат променящите. Зато-
ва стартирахме новия си про-
ект „Двигателите на промяна-
та“ (The Changemakers of Bulgaria). 
Той е шапката, под която искаме 
да съберем всички тях и да ги 
обединим за общо действие. За-
щото можем от опит да ви уве-
рим, че България има таланти, 
които адресират световни 
предизвикателства. 

Целта на проекта е да показ-
ва 1000-та лица на промяната в 
сферите на бизнес и технологии, 
зелени проекти, култура и изку-
ство, и обществена промяна. 
Целта е те да се познават, да 
бъдат видими и да окуражат 
много други. Да създадем заедно 
нашето утре.

БЪЛГАРИЯ

материал на Борислав Борисов

Как започнахме?
През август 2018 г. стартирахме обиколка в 7 града из страната. Цел-

та на това своеобразно турне беше да се срещнем с общностите от ло-
калните двигатели на промяната в различните градове, да поговорим за 
нуждите им и как можем да работим ефективно заедно за подобряването 
на средата в страната ни. 

Благодарение на срещите ни в различните градове установихме, че 
двигателите на промяната от различни локации често не се познават, че 
има хора със сходни проекти и идеи, които вървят успоредно, без да имат 
възможност да пресекат пътищата си и да обединят сили. 

Самите те ни споделиха, че имат нужда от повече видимост, от пове-
че свързаност помежду си и че имат желание да изградят национална мре-
жа, която да им позволи да учат един от друг и да са си взаимно полезни. 

Затова и връщайки се в София започнахме работа по различни инстру-
менти, които могат да отключат потенциала на тези общности. 

На 18.02 представихме резултата – платформата The Changemakers of 
Bulgaria – виртуално пространство, посветено на хората - двигателите 
на позитивна промяна в България. 

Самата платформа е микс от два интерактивни елемента: виртуална 
карта и общност. 

Картата цели да даде повече видимост на различните проекти и да 
демонстрира визуално колко много са двигателите на промяната у нас. 
Водени от нуждите на средата и за максимално улеснение, картата също 
така позволява да търсите интересни за вас проекти по сфери и по лока-
ция. Също така избрахме тя да е двуезична, за да популяризираме потен-
циалите на България възможно най-широко. 

Виртуална общност пък позволява на хората да работят заедно. Тя е 
отворена както за хората от картата, така и за всички останали, които 
искат или вече работят за позитивната промяна на средата. Ставайки 
член на общността можете да влезете в директен контакт с хората и 
инициативите от картата, а и с много други поддръжници на идеите и 
ценностите на MOVE.BG. Тук всеки може да публикува мисли и опит, да 
споделя събитията си и да се присъединява в групи по интереси. Ние от 
своя страна допринасяме общността да е полезна за всички участници с 
регулярни онлайн и офлайн формати, модерация, полезни ресурси и ексклу-
зивно съдържание. 

The Changemakers of Bulgaria - 
Двигателите на промяната в
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Разкажете какъв е вашият 
проект – с какво се занима-
вате и как го развивате?

Маргарит Ралев: Здравейте, 
казвам се Маргарит Ралев и съм 
основател на Фондация Българска 
дизайн група / БДГ (www.BDG.bg). 
Към момента БДГ е най-голямата 
и активна профилирана общност 
за графичен дизайн в България. 
Стартирах я през 2007 г. под фор-
мата на онлайн социална група. С 
присъствието на няколко стотин 
члена в групата, органично се поя-
ви и идеята за регулярни месечни 
събития, на които да се обменя 
опит под формата на отворени 
лекции (формат skill-sharing). 
Последва създаване на интернет 
портал, фондация и др. Още от 
самото начало БДГ има за цел да 
развие местната дизайн сцена 
чрез обединение на артистите, 
куриране на български и междуна-
родни дизайн образци, както и оси-
гуряване на съвременен професио-
нален информационен канал.

Емилиян Кадийски:  С Враца соф-
туер общество развиваме дигитал-
ната индустрия в родния си град. 
Това което ни провокира да започнем 
е, че виждахме прекрасните възмож-
ности за професионална реализация в 
ИТ сферата в София, недостигът на 

специалисти в световен мащаб и в 
същото време липсата на възмож-
ности за предизвикателна и добре 
платена работа във Враца. За 
вдъхновение ползвахме модела на 
множеството академии за безплатни 
курсове по програмиране в София. За-
почнахме да организираме CodeWeek 
Враца - двудневни работилници на 
различни теми, като основната цел е 
да запознаем хората с възможности-
те за професионално развитие в ин-
формационната ера. До момента над 
400 човека са минали през курсовете 
и от тях 24 работят в ИТ сферата 
във Враца. Три фирми отвориха офиси 
в града. Освен това всяка година по 
над 20 ученика участват в национал-
ни ИТ събития и състезания. От 2018 
г. правим курс по дигитален марке-
тинг, който мина много успешно. 

Гергана Станчева и Анжела 
Иванова: Всички сме чели списания и 
сме разглеждали менюта в заведе-
ния. В огромна част от тези  
продукти се използва ламинат. Това 
е тънък слой пластмаса, който се 
прилага с цел повече издръжливост 
на хартията. Уви, отнема стотици 
години този ламинат да се разгра-
ди, въпреки че продуктите се из-
ползват едва няколко месеца. Разре-
шаваме този глобален проблем с 
LAM’ON - 100% биоразградимо и не-
токсично ламиниращо фолио, бази-
рано на възобновяеми източници. 
Лепилният слой на LAM'ON е разра-
ботен специално за нуждите на ин-
дустрията и е водоразтворим, за 
да улесни процеса на рециклиране. А 
производственият цикъл е така 
опростен, че пестим време и пари.
LAM’ON е на същата цена като дру-
ги фолиа, предлага се в разнообразие 
от финиши и не изисква от печат-
ниците различно от сегашното 
оборудване. В момента LAM'ON е 
във фаза на пилотни тестове в ня-
кои от най-големите печатници в 
България.

Как си представяте вашия 
проект след 5 години?

М: Иска ми се да отговоря с бом-
бастични таргети, но истината е, 
че лично аз съм привърженик на ор-
ганичното НПО развитие и на това 
да се правят нещата все едно са 
маратон, а не спринт. В графика за 
следващите 5 години има проекти и 
идеи, които биха направили органи-
зацията и общността около нея 
още по-устойчиви. От известно 
време си представям: годишен ди-
зайн сборник, годишни дизайн-на-
гради, собствено дизайн простран-
ство, по-близка комуникация с 
правителството, корпоративни 
спонсори и др. От друга страна гра-
фичният дизайн като аутсорс ка-
тегория за България е огромен и ще 
става все по-голям. Да, той няма да 
измести програмирането, но покрай 
него и покрай всички стартъп въз-
можности да заблестим по-ярко на 
световната карта - вярвам, че ще 
се отвори и възможност за смислен 
диалог.

Как да разпознаем човека на промяната? 
Човек и/или организация със значим социален, екологичен и/или бизнес отпечатък:

 ■ С ясна ценностна система и визия за позитивна социална промяна 
 ■ Който/която популяризира потенциалите на България в и извън страната 
 ■ Който/която използва иновацията и нови технологии в подкрепа на социален и икономически прогрес 
 ■ Който/която умее да увлича други за каузата.

Към момента БДГ е 
най-голямата и  

активна  
профилирана  
общност за  

графичен дизайн в 
България
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Е: За тази година една от основните ни цели е да 
изградим споделено работно пространство, подобно 
на тези в по-големите градове в България. Освен 
това ще привличаме дигитални номади, които ще 
обогатят средата. Такова пространство ще позволи 
на фирми по-лесно да отворят офис във Враца. Все 
пак имаме и цели за следващите 3 години и основната 
посока е да направим така, че всяка година 40 човека 
да започват работа в ИТ сферата във Враца. Също 
така да има startup(и), базирани в града. И Враца да 
бъде градът с най-висок процент ученици, които 
учат програмиране и ИТ. Това включва и създаване на 
ИТ колеж във Враца и развитие на приложна наука. 
Разбира се, най-важното не са цифрите, а какво стои 
зад тях. Стремим се да използваме времето и ресур-
сите си ефективно, всяка година публикуваме кратък 
отчет в снимки http://school.vratsasoftware.com/
reports/.

Г и А: След 5 години LAM'ON ще разполага със 
собствена производствена база, където ще се произ-
веждат множество ламинати и лакове за печат, бази-
рани на възобновяеми източници и безвредни за окол-
ната среда и хората, които ги прилагат. Екипът иска 
да създаде възможност за по-добра работна среда за 
всеки, обвързан с печатната индустрия под една или 
друга форма.

С какво смятате, че The Changemaker ще 
допринесе за вас, както и за бъдещото раз-
витие на България? 

М: На първо място - това е едно признание за про-
екта и допълнителна лична мотивация конкретно за 
мен. Подборът е много добър и всички замесени са ге-

нератори не само на идеи, а и на дела. Те прекрояват 
българската действителност с темпове, които са 
трудни да се проследят от широката публичност. 
Именно тук приносът на The Changemakers е много 
силен, защото по достъпен начин ще покаже къде са 
„огнищата” на тези промени и кой седи зад тях. Има 
обаче и още един по-мощен аспект на тази инициа-
тива, който е скрит за обикновения потребител. 
Това е буквалното свързване на тези дейци помежду 
си в изградената вътрешна система. Вярвам, че чрез 
The Changemakers БДГ ще успее да подсили своите 
партньорства и да достигне до повече хора, които 
припознават каузата като полезна за своето лич-
ностно и бизнес развитие. 

Е: The Changemaker е страхотна инициатива и ни 
дава много добра възможност, защото ни свързва със 
стойностни организации от цяла България. За орга-
низации със сходната на нашата дейност пък изобщо 
не може да става и дума и тази възможност за обмя-
ната на опит с другите организации ще ни е много 
полезна. The Changemaker дава гласност на добрите 
инициативи в България и показва, че нещата могат 
да се случват и в България и това зависи от всеки от 
нас.

Г и А: Платформата The Changemakers има изклю-
чителният потенциал да обедини все по-голямата и 
активна общност от хора, които искат да променят 
средата си. Колкото по-свързани сме, колкото 
по-лесно можем да си помагаме, толкова по-бързо ще 
се движим към истинските резултати във всяка една 
сфера на обществения живот.
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материал на Борислав Борисов

Залягайте здраво над биологията 
и химията в училище. Ако 

кандидатствате в България, ще 
трябва да издържите успешно 

конкурсни изпити по тези предмети

М
едицината винаги ще бъде актуална 
специалност. Причините за това са 
много. От една страна, винаги ще 
има нужда от лекари и медицински 
работници, от друга – професията е 
свързана с голям обществен прес-

тиж. Технологиите се развиват бързо и разкриват все 
повече нови и вълнуващи неща за човешкото тяло и 
начините да го направим по-здраво. Например, сега се 
говори за приложението на нанотехнологиите в меди-
цината, за генетична терапия, за биотехнологии и 
т.н. Това превръща медицината в една от най-дина-
мичните науки в днешни дни.

Но първо, сигурни ли сте?
Важно е да кажем, че човек не става за тази рабо-

та, ако не може да понася гледката на кръв, наранява-
ния или каквито и да е наистина страшни неща, кои-
то могат да произтекат от болести, травми и т.н. 
Ако се чудите дали тази специалност е подходяща за 
вас – не е зле да първо да се замислите дали ще се 
справите с това. Не искаме да ви разваляме настрое-
нието, но е важно. Ще е много жалко, ако прекъснете 
обучението си, защото не се справяте именно с 
тази част от работата.

Здравият стомах и здравата психика са важни, 
но не трябва да се бъркат с безчувствеността. 
Много пациенти са се оплаквали от грубо отно-
шение. Истината е, че някои хора по този начин 
изграждат бариера, за да се предпазят от стреса. 
Но добрият лекар трябва да може да говори спо-
койно и уверено с пациентите. Да ги успокои, ко-
гато трябва, и да ги убеди във вземането на да-
дено решение.

Ако сте сигурни - заслужава си
Ако не сте се уплашили от горните редове, значи 

тази професия вероятно е подходяща за вас. И плю-
совете безспорно не са малко. На първо място бих по-
ставил личностното удовлетворение, което много 
лекари споделят, че получават от работата си. За 
много хора това е детска мечта, превърнала се в ре-
алност, а помагането на хората е призвание, а не 
просто обикновен работен ден. Заплащането също е 
добро. 

Изисквания за прием
Залягайте здраво над биологията и химията в 

училище. Ако кандидатствате в България, ще трябва 
да издържите успешно конкурсни изпити по тези 
предмети. За някои дестинации в чужбина това няма 
да ви се наложи, но със сигурност ще се сблъскате с 
тях в университета. Затова трябва да сте добре 
подготвени.

Впрочем, медицината е една от специалностите, 
свързана с изучаване на широк кръг от предмети в 
продължение на години.  Затова приемете канди-
дат-студентската кампания като подготовка не 
само за приемния изпит, но и за натоварването по 
време на следването.

В много страни кандидатстването за специал-
ност Медицина протича при по-особени правила от 
тези за останалите специалности. Възможно е да ви 
се наложи да държите и отделни сертификатни из-
пити. 

МЕДИЦИНА 
Винаги актуална специалност!
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Преддипломният лекарски стаж завършва с дър-
жавни изпити по обща медицина, спешна медицина, въ-
трешни болести, хирургия, педиатрия, акушерство и 
гинекология, хигиена, епидемиология, инфекциозни бо-
лести и социална медицина. 

Издържалите държавните изпити получават ди-
плома за завършено висше образование с образовател-
но-квалификационна степен „магистър” и правоспособ-
ност „лекар” с право на обща медицинска практика.

В България медицинска диплома може да се вземе в 
пет университета – в София, Варна, Пловдив, Плевен и 
Стара Загора, както и в прилежащите към тях колежи. 
Приемът, съдържанието и продължителността на обу-
чението, както и условията за взимане на диплома се оп-
ределят с нормативен акт, който е валиден за всички 
висши медицински учебни заведения. За повечето специ-
алности се държат приемни изпити по химия и биология. 
За да получите образователно-квалификационна степен 
„магистър” и професионална квалификация „лекар” обуче-
нието е само в редовна форма и завършва с полагането 

на държавни изпити по вътрешни болести, хирургиче-
ски болести, акушерство и гинекология, детски боле-
сти, хигиена, инфекциозни болести и др. Някои специал-
ности, освен медицина и стоматология, се учат за 
по-кратък период от време и завършват с придобива-
нето на степен магистър и бакалавър. При тях е въз-
можно и задочно обучение.

Нека обобщим накратко. Кандидатстването в 
университетите и колежите е по документи и с 
писмен изпит по биология и химия (за някои специал-
ности и в колежите само по биология). Придобиват 
се образователно-квалификационни степени магис-
тър, бакалавър и специалист. Реализацията след за-
вършване е с добри перспективи, защото има голя-
ма нужда от кадри в здравеопазването. 
Завършилите медицина в България държат прирав-
нителни изпити, за да могат да практикуват в чуж-
бина, но такава е практиката в цял свят, поради 
различията в образователните системи и законода-
телствата.

Първи етап  
– предклинично обучение /две години/ дава на студентите необходимите биологични и медицин-

ски знания, които представляват основа за клиничното им обучение като лекари. 

МЕДИЦИНА В БЪЛГАРИЯ
Преди да започнем с всичко, важно е да ви кажем какви са образователните етапи, 

за да стигнете до степен „магистър“ или така наречения „лекар“. Етапите са доста 
по-дълги и по-различни от стандартното образование.

Втори етап 
– клинично обучение /четири години/, което има за цел придобиване на познания за диагностициране и 

лечение на болния. След III курс обучението се извършва по циклична система, при която изпитите се пола-
гат перманентно през учебната година, след приключване на занятията по съответната дисциплина. 

Трети етап
– преддипломен стаж, който се провежда в университетските болници и болнични бази и има 

за цел прилагането на усвоените знания при леглото на болния и в приемния кабинет. 

Медицински университети в България  
Класиране Висши училища Град

1. Медицински университет  „Проф.д-р Параскев Стоянов“ – Варна Варна

2. Медицински университет – Плевен Плевен

3. Медицински университет – Пловдив Пловдив

4. Медицински университет – София София

5. Софийски университет „Св. Климент Охридски“ София

6. Тракийски университет Стара Загора

Източник: МОН

МЕДИЦИНА 
Винаги актуална специалност!
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МЕДИЦИНА В ЧУЖБИНА

Великобритания
Британските университети имат много високи такси, но за сметка на това се предлагат възможности за 

студентско кредитиране при изгодни условия. Обучението на Острова има безспорен международен престиж и 
води до добра кариерна реализация. Водещите университети (начело с вездесъщите Кеймбридж и Оксфорд) са с 
много близки резултати в класацията на The Complete University Guide, което показва силната конкуренция в Обе-
диненото кралство.

Водещи университети
Класиране в света Висши училища

2. University of Oxford

3. University of Cambridge

3. UCL (University College London)

12. Imperial College London

20. King’s College London

Германия
Германия е една от най-популярните дестинации за медицинско образование в чужбина. Същевременно феде-

ралната република привлича и много лекари от Източна Европа, което показва, че освен образователната, здрав-
ната система също е на ниво. Същевременно – може би изненадващо – немските университети не се представят 
особено впечатляващо в международната класация QS World University Rankings. Доволните студенти обаче до-
казват, че класациите не трябва да се приемат като абсолютно мерило.

Който иска да следва медицина в Германия трябва да се въоръжи с огромно търпение. И тъй като местата се 
разпределят предимно според оценките от матурата, шансове имат само онези, които са се дипломирали с пъл-
на шестица. Останалите са принудени да чакат, като сроковете са непоносимо дълги - най-малко седем години, 
което е повече, отколкото продължава самото следване. Парадоксът в цялата ситуация е, че в същото време в 
Германия не достигат лекари, поради което през последните години в страната бяха привлечени много медици 
от България и Румъния например.

Водещи университети
Класиране в света Висши училища

33. Charite – Universitatsmedizin Berlin

40. Ruprecht-Karls-Universitat Heidelberg

42. Ludwig-Maximilians-Universität München

51-100. Technical University of Munich

101-150. Eberhard Karls Universitat Tubingen
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Реализацията 
след  

завършване е с 
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перспективи, 
защото има  

голяма нужда 
от кадри в 
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Да учиш медицина в най-елит-

ните университети в САЩ е мно-
го скъпо. Само обучението на годи-
на е от порядъка на 35 – 45 000 
долара, а с другите такси и разхо-
ди може да надхвърли 60 000 дола-
ра. Като умножите тази сума по 
пет или шест се получава едно 
малко състояние. Основен принцип 
е, че такъв тип образование се фи-
нансира със заем. Инвестицията 
обаче си струва. С диплома от 
тези университети не би трябва-
ло да имате проблем в кариерата, 
а годишната заплата на утвърден 
хирург в добра частна болница е 
сериозно шестцифрено число.

Обичайната такса за година 
обучение в Канада е около 11 000 
щатски долара. Към 2006 г. само в 
два вуза е имало такса под 10 000 
щатски долара, но вероятно вече 
и в тях обучението е надхвърлило 
тази сума.

Образованието по медицина в 
САЩ е може би най-доброто в све-
та, но е и по-скъпо от това в Ев-
ропа. Като цяло, завършилите ме-
дицина могат да очакват кариера 
в професии, които в световен план 
са с висок социален статус. Оста-
ва да дочакаме това да се случи и у 
нас, защото медиците го заслужа-
ват, работейки ежедневно за 
опазването на човешкия живот.

Възможности за кариерна реализация.
В България се очертава сериозен недостиг на медицински специали-

сти. Така че проблеми с намирането на работа няма да има. Проблемът е в 
лошите условия на работа, които предизвикват недостига като начало…  
Заплатите на специалистите всъщност са добри за българските стан-
дарти, но трудът на специализантите и начинаещите лекари не е оценен 
достатъчно високо. В развитите страни от Западна Европа и Северна 
Америка конкуренцията за работните места е по-силна, но заплащането 
е по-добро.

Лекарите могат да работят както в държавни, така и в частни ле-
чебни заведения. Редица други организации също имат щатни медицински 
специалисти. Например – спортни клубове, туристически агенции, учебни 
заведения, старчески домове и т.н.

Признаване на дипломите в рамките на ЕС
Практиката показва, че повечето българи, завършили медицина в чужбина, 
остават да работят в същата държава, в която са завършили. Това ре-
шение има своята логика – обучението продължава 5-7 години, което е 
достатъчно за „аклиматизация“ в новата страна, а и има някои докумен-
тални пречки пред практикуването другаде.

Въпреки това е важно да обсъдим и възможностите за признаване на 
професионалната квалификация. В рамките на Европейския съюз това 
става с молба към местното здравно министерство. Към нея трябва да 
приложите документ за самоличност, диплома за придобитата специал-
ност и квалификация; удостоверение за липса на наложени администра-
тивни и дисциплинарни наказания или присъди, свързани с упражняването 
на медицинската професия и удостоверение за психическо и физическо 
здраве.

Изискванията са доста, но и професията е прекалено важна, за да се 
допусне неподходящи хора да я упражняват. Прехвърлянето не е рядкост 
– в България например медицина се изучава от много гръцки и турски сту-
денти, които впоследствие търсят реализация в Западна Европа. За съ-
жаление, българи, завършили медицина в чужбина, се връщат доста 
по-рядко.



Mедицината  
е необятна вселена,  
човешкият организъм е съвършенство, 
което ние трудно може да разгадаем

Радостин Радушев
е лекар-специализант по Детска хирургия към УМБАЛСМ „Пирогов”. 
Минава  през дългия път от едно малко крайдунавско градче до 
най-големия спешен център в България.
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интервю на Борислав Борисов 

Здравей, първият проблем пред учещите медицина 
е как ще се справят с изпитите след 12-и клас… 
Наистина ли напрежението там е огромно?  
Как се подготви?
Здравейте! Да, факт е, че напрежението покрай кан-
дидат-студентските изпите е огромно! Аз завърших 
средното си образование в СУ „Димчо Дебелянов” гр. 
Белене, от където съм и родом. Радвам се и съм благо-
дарен за образованието, което получих там, смятам, 
че нивото на училището е изключително високо. Ни-
вото на средното образование като цяло в страната 
не отговаря на изискванията, които имат медицин-
ските университети. От там се появи и първата 
спънка в кандидатстването ми, след като завърших 
през 2011 г. Бях решен и нахъсан, че ще се справя сам, 
заедно с подготовката ми от училище и ще ме прием-
ат в някой от университетите, в които кандидат-
ствах. Уви, не бях приет никъде с ниските оценки, 
които получих; изпаднах в един ужас за няколко седми-
ци, докато не взех решението да запиша Медицинска 
рехабилитация и ерготерапия за една година, но да не 
се отказвам от така мечтаната цел - лекарската 
професия. Така записах тази специалност в  
МУ - Плевен, междувременно се нахъсах още повече и 
се подготвях за КСК 2012 и взимах с охота семестри-
алните си изпити.
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Факт е, че ако 
си отдаден на 
медицината и 
искаш да си 
добър в това 
което правиш, 
се налага да 

дадеш много от 
себе си

По-малко от  
10% от бъдещите 
медици успяват 
да влязат без 
допълнителни 
частни уроци

чително щастлив, че постигам 
една детска мечта; спомням си, 
когато излязоха резултатите, 
бях на заслужена почивка някъде 
по Черноморието, когато ми се 
обади учителката от частните 
ми уроци и ми каза: „Честито, 
приет си!”. Тогава даже не повяр-
вах, че наистина се случва. Нямах 
търпение да занеса документите 
си и да ме запишат. 

Сега си спомням и за първия уче-
бен ден, в който нямах търпение 
да се срещна с колегите от гру-
пата ми, беше една еуфория и 
един хаос, докато намеря залата, 
в която беше първото ми упраж-
нение по Анатомия; асистентка-
та ни ни посрещна с прешлени и 
кости, които аз вече знаех пер-
фектно от изминалата една го-
дина и осъзнах, че годината коя-
то пропуснах всъщност тепърва 
ще ми помага занапред.

Ако не си добър в химията или 
биологията, имаш ли шанс за 
медицина? 
На този въпрос отговорът ми 
може би ще ви изненада! Аз бих 
отговорил: Да, напълно постижи-
ма цел. Ситуацията при мен беше 
такава, че биологията я заобичах 
от първия път, но имах проблем с 
химията, харесвах я, но нещо вина-

От малкото познати, които имах, 
записали медицина, разбрах, че 
по-малко от 10% от бъдещите 
медици успяват да влязат без до-
пълнителни частни уроци. Наме-
рих учител, който ме подготвяше 
за изпита по химия, а биологията 
оставих отново за самоподго-
товка и... Успях, 2012 година стар-
тирах обучението си по медицина. 

Все пак трябва да споменем, че от 
няколко години поетапно повече-
то университети смениха форма-
та на кандидатстване от наизус-
тените теми с полагането на 
изпит в тестова форма, което аз 
отчитам като положителна про-
мяна, в която търсят от канди-
датите мисъл, логика и знание.

Къде беше приет, как те при-
еха и какви бяха емоциите?
През 2012 г., бях успешно приет на 
второ класиране в Медицински 
университет-Плевен. Бях изклю-

ги не ми достигаше, за да я дораз-
бера, за да получа уравнението 
или да сметна правилно... И това 
беше така докато не тръгнах на 
частни уроци; всъщност тогава я 
преоткрих и от предмет, който 
не разбирах и трябваше да мина 
през него, за да постигна целта 
си, се превърна в една истинска 
забава и любов...

Често хората си представят 
ученето на медицина като ня-
какъв затвор, в който учиш 
24/7. Наистина ли е така?
Хахаха, дали да ви излъжа... Или да 
бъда честен... Истината е, че има 
нещо вярно... факт е, че ако си от-
даден на медицината и искаш да 
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Дълго се лутах 
между хирургия 

и педиатрия, 
докато не се 

зароди идеята 
да ги 

комбинирам и 
така се появи 

Детската 
хирургия

си добър в това което правиш, се 
налага да дадеш много от себе си. 
Имало е дни, в които в ранни зори 
ставаш към 7 сутринта, отиваш 
на лекции и упражнения, прибираш 
се вечерта към 18 часа, хапваш 
нещо набързо и сядаш да четеш 
отново за упражненията за след-
ващия ден и така до 1-2 през 
ноща, и на следващия ден отново 
се повтаря. Но когато нещо го 
правиш с желание, интересно ти 
е, намериш съмишленици, ученето 
става забавно. Разбира се, винага-
ги ни е оставало време да изпием 
по едно кафе или да излезем на бар, 
просто бяха по-рядко тези мо-
менти... и пак казвам, зависи до-
колко си отдаден на медицината. 
За сесиите няма да говоря, защо-
то там наистина е 20 часа чете-
не и 4 сън...

За да стигнеш до званието 
„доктор“, през какви етапи 
минаваш през ученето и  
практиката?
Това е доста обширен въпрос... На-
кратко, обучението по медицина в 
България е 6 години, структури-
рано в двугодишно предклинично 
обучение и 4 - клинично. Всъщ-
ност, примера, който дадох на 
предния въпрос за ежедневието на 
един студент, е един мой ден през 
първите две години. В следващи-
те 4 обучението става по-инте-
рактивно и по-близко до професи-

ята, тогава основно си в болницата, по отделенията и клиниките, и се 
сблъскваш с най-разнообразни пациенти. 24/7 учене се изисква от теб в 
началото, когато полагаш основата на занаята, после обучението става 
много по-приятно, започваш да разбираш, кои специалности ти харес-
ват на теб и кои не. 

Първите 6 години се учи обща медицина. Какви са трудностите 
през тези години? 
До завършването на магистър по медицина се налага да преминеш през 
абсолютно всички специалности, някои застъпени много, а други по мал-
ко, и това е напълно логично, за да намериш своето местенце в необят-
ния свят на медицината. Трудностите са много, защото много хора, 
дори понягога самите ние, не можем да си дадем отговор на момента, 
защо ни се налага да учим нещо, което ни се струва толкова далечно, но 
всъщност, на по късен етап, разбираш, че е имало защо... Налага се да 
учиш физика и закони за ток и т.н., за да може да разберем проводимост-
та на човешкия организъм, налага се да учиш за промишлено-производ-
ствения процес на редица неща и каква е ролята на човек, за да знаеш 
към какви заболявания е предразположен. Сблъскваш се с редица изглеж-
дащи на пръв поглед безсмислени неща, но всъщност неща с много сми-
съл... 
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Налага се да преминеш 
през абсолютно всички 
специалности... и това е 
напълно логично, за да 

намериш своето 
местенце в необятния 
свят на Медицината

Медицината е скъпоплатена професия, но защо в 
България заплащането е толкова ниско? Вървим 
ли към подобрение?
Това е въпрос, за който може много да се говори, има 
много причини, много проблеми със здравеопазването 
в страната и т.н. В България заплащането е такова, 
защото политиката на държавата е такава. Факт е, 
че моята заплата се равнява на 2 минимални заплати 
за страната, за жалост това е много по-малко от ма-
сови професии, като продавач-консултанти, серви-
тьори и т.н. Бързам да кажа, че аз не омаловажавам 
техния труд и не смятам, че той е по-малко трудо-
емък и материалната стимулация е важна за нас, за-
щото трудът, който полагаме, е не по-малко от този 
на другите, но отговорността, която носим, мисля, че 
е най-голяма от тази на всички останали, защото от 
нас зависи живота на човека. Нуждаем се от спешна 
промяна, защото недостига на кадри в здравеоопазва-
нето е крещящ и темповете му растат главоломно, 
особено знаейки, че зад граница, трудът ти е оценен. 
Дали вървим към подобрение... ще ми се и ми се иска да 
вярвам, че е така и не искам да стигам до момента да 
избирам между Терминал 1 или 2.

Има ли дял от медицината, който е изключител-
но сложен, дори „невъзможен“, или всички са 
трудни еднакво?
Интересен въпрос, истината е, че медицината е нео-
бятна вселена, човешкият организъм е съвършенство, 
което ние трудно може да разгадаем и разберем всич-
ките му механизми. Развитието на медицината винаги 
се е движело с изключително бързи темпове. За сложен 
дял или дори невъзможен, може да говорим за невроло-
гията, където не са напълно изяснени всички меха-
низми на работа на човешкия мозък. Друг дял, който се 
развива с бързи темпове  в момента, е онкологията, 
където все още не са изязсени напълно механизмите за 
възникване на всички злокачествени образувания. Раз-
бира се, всеки дял има своето развитие, но с различни 
темпове; днес едно направеление се развива бързо, за 
да е в полза на обществото, но утре ще е друго...

Много хора искат да следват медицина.  
Дай съвет на младите, които искат да  
се захванат с нея.
Медицината е призвание, ако смяташ, че го искаш и 
можеш, то действай!
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Друг интересен факт в моето обучение по медицина е, 
че след четвърти курс реших да се преместя от Меди-
цински университет - Плевен в Медицински универси-
тет - София. Това беше изключително трудно реше-
ние. На този етап бях категорично решен какво искам 
да специализирам и си дадох сметка, че много по-лесно 
би ми било, ако се изместя, за да мога в свободното си 
време да доброволствам в отделението и болницата, 
която си бях харесал за моето бъдещо развитие. Беше 
много труден период, в който оставих всички прияте-
ли и колеги в Плевен и се впуснах в непознатото. В Со-
фия не познавах почти никой, но желанието което имах 
ме водеше… Интересно би било и сравнението между 
двата университета, едва ли бих могъл да кажа кой е 
по-добър… В Плевен смятам, че получих прекрасна под-
готовка на предклиничното си обучение, но с тясната 
специалност, която си бях харесал, се налагаше да про-
веря дали тя е моето призвание. В системата на обу-
чение в МУ Плевен и МУ София има разлика. Клиничната 
подготовка в първия продължава да бъде семестриал-
на до края на обучението, докато в София минават на 
циклична система. Двете системи имат и плюсове, и 
минуси, и е интересно да направиш разликата между 
двете.

В следващите години специализираш. Ти какво  
избра и как реши да се насочиш натам?
От януари тази година зачислих специалност по Дет-
ска хирургия към УМБАЛСМ „Пирогов”. Както стана 
ясно по-горе, всъщност аз винаги съм мечтал да стана 
лекар и то не какъв да е, а педиатър. До втори курс в 
университета, когато се сблъсках с един хирург, д-р 
Димитров, който не е просто хирург и не е просто 
преподавател, той е Човек, който работи със сърце и 
душа, и в рамките на едно лято, успя да ме накара да се 
влюбя в хирургията. Така през следващите години дъл-
го се лутах между хирургия и педиатрия, докато не се 
зароди идеята да ги комбинирам и така се появи Дет-
ската хирургия.



В
ече едва ли има някой, който да не е чувал за магистърската програма по бизнес админи-
страция или както е по-популярна – MBA (Master of Business Administration). Тези три букви 
са се превърнали в асоциация за престижно образование и елитни програми, достъпни 
само за успешни бизнесмени. Всъщност, по-правилно би било да се каже, че МBА образова-
нието има потенциала да „изстреля“ завършилите го до нови кариерни висини. Универси-
тетите вече преливат от предложения за MBA програми, което ги прави доста по-дос-
тъпни, но все пак трябва да бъдете внимателни в избора. Това, което отличава MBA от 

която и да е друга магистърска програма, е  практическата насоченост и възможността да се приложи 
в която и да е сфера на развитие. Тоест, MBA е предназначена за хора на управленски позиции във всякак-
ви сектори на бизнеса, които искат да надградят мениджърските си компетенции и да се издигнат в 
корпоративната йерархия. В този смисъл за качествено MBA обучение се изискват и минимум няколко 
години професионален (а понякога и мениджърски) опит.

Какво е MBA?
Дипломата по MBA е пропуск към високи управленски позиции и ви-

соко заплащане. Това са и основните причини за следване на такъв тип 
програма. Отбелязването ú в СВ-то определено е конкурентно пре-
димство в контекста на затегнатия пазар на труда. Или с други думи, 
при кандидатстване за висока позиция, завършилият МBА има по-го-
лям шанс от този с „обикновена“ магистратура.

Това е особено валидно в международните компании, които ценят 
завършилите програмата и следят тенденциите в този тип обуче-
ние. Големите корпорации имат и партньорства с университетите, 
предлагащи МBА, и поддържат мнение за качеството на програмите в 
тях. И ако в чужбина MBA културата отдавна е навлязла, то у нас все 
още има места, в които тази диплома не се цени толкова много, а при-
тежаващите я излизат твърде скъпо на фирмите, които нямат въз-
можност да си позволят висококвалифициран персонал.

MBA обаче предлага и нещо повече от престижна квалификация. 
Обучението създава своеобразно общество от мениджъри, тъй като 
състудентите обикновено са ръководители на средно или високо ниво 
в разнообразие от сфери. Така програмите осигуряват достъп до мре-
жа от ценни контакти и алумни общност, които биха били от полза за 
бъдещи възможности.
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MBA
материал на Милена Узунова

MBA е 
предназначена 

за хора на 
управленски 
позиции във 

всякакви сектори 
на бизнеса

Различната магистърска програма
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Обучението 
създава 

своеобразно 
общество от 
мениджъри

Съотношение цена - качество
МBA програмата не е за всеки. Самите университети са много селективни по отношение на приема и кри-

териите са високи. Затова и професионалният опит е задължително условие в добрите MBA програми. Всич-
ки тези строги изисквания са с цел кандидатите да получат максимума от програмата. А нейната цена не е 
никак ниска – средно "инвестицията" е между 30 и 60 хил. евро, а в по-престижните бизнес училища дори над-
минава 100 хил. евро. В някои университети съществуват опции за стипендии, а в други случаи големите 
компании поемат MBA обучението на водещите си ръководители.

Програмите най-често са с продължителност от 12 до 18 месеца, като съществуват и такива за 2 годи-
ни. Обучението включва общи и по-специализирани курсове като бизнес стратегия, финансово счетовод-
ство, корпоративни финанси, операционен мениджмънт. През последните години станаха популярни и спе-
циализираните MBA програми – например MBA по финанси, по маркетинг, по информационни системи. В 
световен мащаб най-популярно е именно обучението по финанси, следвано от консултантските услуги, енер-
гетиката, ИТ и дигиталния маркетинг. Студенти изтъкват като най-голям плюс на MBA обучението въз-
можността да се свързват преподаваните теории с решаването на истински казуси от работата им. 

Според проучване на QS, кандидатите за МBA се записват най-вече с очакването да получат нови умения, 
по-добри кариерни възможности, стартиране на собствен бизнес и едва на последно място – по-висока за-
плата. Въпреки това общите нагласи са, че може да се разчита на ръст от около 263% след завършване на 
обучението, според сайта karieri.bg.

Различната магистърска програма
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Самите 
университети са 

много селективни 
по отношение на 

приема и 
критериите са 

високи

В края на миналата година QS публикува и последното издание на класа-
цията Global MBA Ranking 2019, оценявайки 251 от водещите бизнес учи-
лища в света и подреждайки най-добрите MBA програми. 

Ето и кои са топ 5:
5. Massachusetts Institute of Technology, САЩ 
Такса: от 100 до 150 хил. долара
Средна годишна заплата на завършилите: 130 хил. долара 

4. London Business School, Великобритания
Такса: от 90 до 99 хил. долара
Средна годишна заплата на завършилите: 109 хил. долара

3. Wharton School of the University of Pennsylvania, САЩ
Такса: 150 хил. долара
Средна годишна заплата на завършилите: 130 хил. долара

2. Harvard University
Такса: от 100 до 150 хил. долара
Средна годишна заплата на завършилите: 130 хил. долара

1. Stanford University
Такса: от 100 до 149 хил. долара
Средна годишна заплата на завършилите: 145 хил. долара.
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Къде да изберем MBA?
Класациите са единодушни, че 

най-престижните MBA програми 
се предлагат от американските 
университети. Тринадесет пред-
ставители от САЩ попадат в 
топ 20-те програми за 2019 годи-
на, според QS, оглавени от Хар-
вард и Станфорд. Европа обаче 
остава по-популярна дестинация 
сред нашите сънародници заради 
по-ниските такси и близки раз-
стояния. Програмите в САЩ ос-
вен значително по-скъпи са и 
по-продължителни – 2 години, а 
студентите по MBA там обикно-
вено имат амбиции да останат да 
работят там.

В Европа лидер в MBA обуче-
нието е Великобритания, следва-
на от Испания, Швейцария, Фран-
ция. През последните години 
високо оценени са испанските 
бизнес училища като ESADE, IE 
Business School, IESE, които спе-
циализират в предлагането на 
MBA програми. В Европа повечето 
програми са с продължителност 
около година, като съществуват 
опции за редовно обучение, но и 
много възможности за посещаване 
на лекции в модули веднъж в сед-
мицата или месеца. Това улеснява 
работещите, които съчетават 
обучението със служебните си ан-
гажименти. Популярна практика 
сред европейските програми са и 
международните лекции в чужби-
на, които са няколко на брой по 
време на семестъра. Таксите във 
водещите бизнес училища започ-
ват от 50 000 евро и достигат 
до 100 000 евро за целия период 
на обучение.
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Водещи MBA програми в Европа 

Университет Държава

1. London Business School Великобритания

2. INSEAD Франция, Сингапур

3. HEC Paris Франция

4. IE Business School Испания

5. Oxford Великобритания

6. ESADE Испания

7. IESE Испания

8. Imperial Великобритания

9. Cambridge Великобритания

10. SDA Bocconi Италия

Друга набираща скорост дестинация през послед-
ните години е Азия, като там изпъкват бизнес учили-
щата с програми на английски език в Сингапур и Хонг 
Конг. С нарастването на значението на държави като 
Китай за световната икономика, все повече кандида-
ти са привлечени от университетите там в търсене 
на възможност да изградят тесни връзки с местни ра-
ботодатели. 

МBA в България
Международното признание на дипломата и въз-

можност за работа в чужбина са част от причините, 
поради които българи предпочитат MBA в чужбина. 
Изборът България пък е атрактивен по-скоро заради 
финансовия фактор, а и заради по-лесното съчетава-
не на работа с обучение. Създаването на връзки с ме-
ниджъри на местно ниво също е сред предимствата 
на обучение  у нас.  Макар и не толкова престижни на 
световната сцена, MBA програми в страната не липс-
ват, а и съществуват няколко такива, които са с те-
жест на чуждестранна диплома:

Американският университет в България пред-
лага 16-месечна Executive MBA програма, която е пред-
назначена за мениджъри на средно и по-високо управлен-
ско ниво. Лекциите се провеждат в София, а таксата е 
около 15 000 евро. 

За тези, които искат да получат английско образова-
ние, но без да напускат България, подходяща е MBA про-
грамата на един от водещите университети в Европа 
и света, а именно University of Sheffield и неговия между-
народен факултет у нас – City College. Обучението се 
провежда изцяло на английски език с лекции през уикен-
дите, като към програмата са включени и няколко учеб-
ни уикенда в Солун, Гърция, и Шефилд, Великобритания.



Структура на програмата
Програмите по Медицина в Германия са с продължителност 6 години и по-
ловина и завършват с явяването на държавен изпит (Ärztliche Prüfung). При 
успешното му преминаване студентите получават официален лиценз за 
практикуване на професията лекар. Обучението преминава през няколко 
фази. Първата се състои от 4 семестъра (2 години) и е основно теоретич-
на. Завършва с държавен изпит, чрез който се отсяват голяма част от 
студентите. Оценката от него има тежест 1/3 от дипломата за лекар. 
Втората фаза е т.нар. „клинична” фаза от 6 семестъра (3 години), като 
обучението освен лекции е под формата на практически курсове, стажове 
и семинари. Следващата фаза е една изцяло практическа година. Финални-
ят етап е държавен изпит, който е национален стандартизиран изпит. 
При успешното му преминаване бъдещите доктори по медицина канди-
датстват за официалния си лиценз и могат да започнат работа като сер-
тифицирани лекари. След това следва специализацията в една от над 30 
области, която е с продължителност от 5 до 6 години. Това е последната 
и най-изискваща фаза, която отново завършва с изпит. Тя се провежда в 
болници и медицински центрове, докато специализантите работят на 

Е
дна от най-по-
пулярните об-
р а з о в а т е л н и 
дестинации в 
чужбина – Гер-
мания, предлага 
страхотни въз-
можности за 

получаване на престижно обра-
зование по медицина. Обучение-
то  в общия случай не е разделе-
но на бакалавър и магистър и се 
провежда изцяло на немски език, 
така че владеенето му е първо-
то и най-важно изискване.

ГЕРМАНИЯ 
Обучение по медицина

Материал на Милена Узунова
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Съществуват някои 
програми на английски 

език в Германия, но те не 
водят до получаване на 
квалификация за доктор 

по медицина и определено 
са рядкост

пълен работен ден като лекари. 
Успешното преминаване на обуче-
нието и получаването на лиценз 
дава право за практикуване на 
професията лекар в Германия и в 
ЕС.

Последна новост е, че някои гер-
мански университети внедряват 
разделението на бакалавър и ма-
гистър и в програмите по Медици-
на. Между двете нива съществу-
ват разлики, като най-същест-
вената е, че с бакалавърска дипло-
ма не можете да работите като 
лекар, но може да упражнявате ре-
дица професии като медицинско 
лице. 

Изисквания за прием и канди-
датстване
Отличното владеене на немски 
език е първият и най-важен крите-
рий за прием. Трябва да имате до-
бри резултати от изпит TestDaf 
или DSH (поне ниво B2). Съществу-
ват и опции за подготвителна го-
дина, в която да изучавате усиле-
но немски език. Ще са ви 
необходими също:

 ■ преведена и легализирана диплома 
за завършено средно образование 
(еквивалент на немската степен 
Abitur);

 ■ освен езиковите изпити, някои 
университети изискват и т.нар. 
Medizinertest (буквално – Меди-
цински тест) за прием в специал-
ност Медицина. През последните 
години има тенденция все повече 
университети да не го включват, 
но все пак трябва да проверите 
изрично в желания от вас. 

 
Съветваме ви да се свържете с 
избрания от вас университет, 
за да научите повече за кон-
кретните стъпки при канди-
датстване. Важно е да уточним, 
че местата за програмите по 
Медицина са много по-малко от 
броя кандидатстващи и конку-
ренцията е голяма. Студентите 
от ЕС кандидатстват през ор-
ганизацията Stiftung für 
Hochschulzulassung (Foundation for 
University Admissions). Необходи-
мо е да се регистрирате онлайн 
и да попълните формата за кан-
дидатстване.

Такси и финансиране
Ако изберете който и да е дър-
жавен университет в Германия, 
ще платите единствено адми-
нистративната такса от около 
300 евро на семестър. Разбира 
се, частните университети из-
искват много по-високи такси, 
които достигат до няколко хи-
ляди на семестър. Ще са ви необ-
ходими и около 800-1 000 евро 
на месец за покриване на разхо-
дите за живот.
Немските университети не из-
искват такси за обучение, кое-
то обяснява и липсата на цен-
трализирана система за 
отпускане на стипендии. Все 
пак възможности не липсват 
изцяло. Субсидиите на Герман-
ската служба за академичен об-
мен (DAAD) са добър пример за 
това. Също така конкретни   
висши училища – особено сред 
частните – предлагат и сти-
пендии за обучение. 

Ludwig-Maximilians-Universität München
Technische Universität München

RWTH Aachen
Universität Heidelberg

Goethe-Universität Frankfurt am Main
Humboldt-Universität zu Berlin

Universität zu Köln
Westfälische Wilhelms-Universität Münster

Heinrich-Heine-Universität Düsseldorf
Friedrich-Alexander Universität Erlangen-

Nürnberg
KIT Karlsruhe

Technische Universität Darmstadt
Universität Stuttgart

Albert-Ludwigs-Universität Freiburg
Rheinische Friedrich-Wilhelms-Universität Bonn

Universität Hamburg
Eberhard Karls Universität Tübingen

Technische Universität Berlin
Freie Universität Berlin
Universität Mannheim

За безплатни консултации 
за кандидатстване в Германия

посетете офисите на
ЕДЛАНТА

www.еdlanta.com

Студентите на ЕДЛАНТА са успешно 
приети в следните 

университети в Германия:
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Място Университет

1. Charité - Universitätsmedizin Berlin

2. Ruprecht-Karls-Universität Heidelberg

3. Ludwig-Maximilians-Universität München

4. Technical University of Munich

5. Eberhard Karls Universität Tübingen

6. Medizinische Hochschule Hannover

7. Albert-Ludwigs-Universität Freiburg

8. Universität Frankfurt am Main

9. Universität Hamburg

10. University of Göttingen 

Програми на английски език
Съществуват някои програми на английски език в Гер-
мания, но те не водят до получаване на квалификация 
за доктор по медицина и определено са рядкост. Това 
например са 59 магистърски програми, които са в про-
дължение на вече придобита бакалавърска степен в 
подобна област. Повечето такива опции се предлагат 
от частни университети, но има и държавни висши 
училища, катo Universität Ulm, в който се обучават ма-
гистри по молекулярна медицина.

Други програми в областта на здравеопазването
В Германия се предлагат много други учебни програ-
ми и специалности близки до медицина като фарма-
ция, ветеринарна медицина, стоматология. Обуче-
нието по дентална медицина, също като общата 
медицина, отнема поне 6-7 години, като не същест-
вува опция за бакалавърска степен. Програмите по 
фармация често се предлагат като общи специално-
сти по здравеопазване, но съществуват и обособени 
такива както на ниво бакалавър, така и на магистър. 
Що се отнася до ветеринарната медицина, едва 5 
институции в Германия предлагат програми, като 
обучението отново изисква сериозна подготовка по 
немски език.

Избор на университет
Използваме последното издание на най-известната 
класация за международно образование QS World 
University Rankings by Subject 2019, за да ви предста-
вим най-добрите висши училища за обучение по ме-
дицина в Германия. 

Получаването на 
лиценз дава право за 

практикуване на 
професията лекар в 
Германия и в Европа

Източник: QS World University Rankings by  
Subject 2019
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няма „сесия”, т.е. изпитите се по-
лагат веднага след приключване на 
т.н. блок от лекции. Така остава, за 
щастие, повече време за ваканция. 
Първите две години следването е 
главно ориентирано към теория-
та. След четвъртия семестър се 
полага първият държавен изпит, 
наречен Physikum. Той има писмена 
и устна част. Следващите три 
години са повече с практическа 
насоченост. Следва вторият дър-
жавен изпит. Последната година 
от следването представлява 
главно работа в болница, послед-
вана естествено от трети и по-
следен държавен изпит. 

Какви са плановете ти  
за реализация?
Все още не съм се насочила към оп-
ределена специалност, в която ис-
кам да се реализирам, но пък имам 
още доста време да реша. Важно-
то за мен е да продължавам да се 
наслаждавам на следването.

Какво те насочи към  
специалността, която учиш?
Още в седми клас забелязах, че 
проявявам по-голям интерес към 
биологията и химията в училище. 
Тъй като баба ми е хирургична сес-
тра, като малка прекарвах доста 
време при нея в болнична обста-
новка и винаги оставах впечатле-
на от случващото се там. В гим-
назията интересите ми останаха 
непроменени и така в  края на 12-
ти клас се стигна и до кандидат-
стване за специалността, пред-
ставляваща детската ми мечта.

Медицината е една от най-прес-
тижните и трудни специалности 
в България. И все пак, какво те 
накара да избереш Германия?
Изборът между Германия и Бълга-
рия беше изключително труден. 
Все още има моменти, в които се 
чудя дали съм взела правилното 
решение. Основната причина да 
избера Германия обаче е специали-
зацията. Специализантите в Гер-
мания имат по-добри шансове за 
реализация, здравните заведения 
са по-добре оборудвани, заплаща-
нето е по-високо, местата са по-
вече. Още сега, през първата част 
от обучението, мога да видя и 
други позитиви в тукашното 

Специализантите в 
Германия имат по-добри 
шансове за реализация, 
здравните заведения са 
по-добре оборудвани, 

заплащането е по-високо, 
местата са повече

...
Благодарение на Едланта не усетих 
никакви трудности при 
кандидатстването

Дима Вичева
е на 20 години от Бургас и е завършила Немска езикова гимназия в „Гьоте“. 
В момента следва медицина в Albert-Ludwigs-Universität Freiburg – във Фрайбург, 
Германия. 

интервю на Милена Узунова

следване. Материалната база на 
университета е изключително до-
бра, както и нивото на преподава-
телите.

Труден ли беше  
кандидатстудентският процес?
Благодарение на Едланта не усе-
тих никакви трудности при кан-
дидатстването. Цялата докумен-
тация беше оставена в техните 
ръце. За мен оставаше само да уча 
за изпита по немски език и за ДЗИ.

Как протича обучението и как е 
структурирана учебната програ-
ма?
Между различните университети 
по медицина в Германия съществу-
ват значителни разлики. Първите, 
разбира се, са между Regel- и 
Modellstudiengang. Но дори когато 
сравняваме два университета 
Regelstudiengang, програмата не е 
една и съща. Това, което много ха-
ресвам в университета във Фрай-
бург е, че първо се изучават по-об-
щи предмети като химия, физика, 
биология. Тоест преходът между 
училище и университет е доста-
тъчно плавен, за да не се причиня-
ва излишен стрес. Лекциите не са 
задължителни, което също допада 
на много студенти. Всичката ин-
формация обаче, със съвсем малки 
изключения, се качва в сайта на 
университета или в онлайн плат-
форма за учене. Практиките за 
сметка на това се провеждат вся-
ка седмица и присъствието стро-
го се следи. От тях зависи допус-
кането до изпити. За разлика от 
българските университети, тук 



К
анада е една от 
най-развитите 
страни в света, 
а също така е 
известна като 
социално анга-
жирана държа-
ва. Суровото 

лице на капитализма придобива 
една по-приветлива физиономия 
на територията на Канада и чес-
то дори се стига до идеализации, 
които неуморно, но добродушно 
се осмиват най-дейно от амери-
канците. Факт е, че Канада е бо-
гата и педантично устроена 
страна, а канадците са дисципли-
нирани, (представяте ли си, че 
това е най-богатата на питейна 
вода държава и същевременно 
най-пестеливата на този ресурс 
до фанатизъм) трудолюбиви хора 
с високо национално само-
чувствие. Климатът е суров и на-
селението основно се е скупчило в 
по-топлия юг до американската 
граница.

КАНАДА 
материал на Борислав Борисов

Сравнена със САЩ, казват, че Канада е по-трудна за достъп и 
по-стриктно се отсяват желаещите да живеят, работят или учат 
там. Приемат ли ви веднъж обаче, ще се почувствате обгрижени и задо-
волени в битов и социален аспект. Канада е разделена на провинции и 
територии, всяка с относителна автономия. Официалните езици са ан-
глийски и френски, а това значи, че в зависимост от местоположението 
на университета, който сте си избрали, ще ви бъде преподавано на един 
от тях. Франкофонските вузове основно са в провинция Квебек.

Защо да учим в Канада?
Не само че Канада е една от най-красивите държави в света, но 

страната е известна със своята система за висше образование. Въпреки 
че е скъпа за чуждестранни студенти, тази страна има една от най-до-
брите репутации по отношение на качеството на обучение и е с едни 
от най-високите държавни разходи за образование. В допълнение, Канада 
е спокойна, безопасна и с много чуждестранни студенти. След завършва-
нето има отлични условия за работа.Интересно е, че в различните про-
винции се наблюдава влияние на различни образователни системи – в ан-
глоговорящите най-силно е това на шотландската система, докато във 
френскоговорящата част предпочитат образеца на френската. Но въ-
преки тази децентрализация, за високото ниво на образованието в Ка-
нада говори най-вече фактът, че канадските деца показват най-добри 
резултати на международни изложения в областта на информатиката, 
математиката и на естествените науки.

Университети в Канада
Канадските университети са международно известни с високото ка-

чество на преподаване и множеството възможности за научни изследва-
ния. Дипломите от канадските висши учебни заведения са с равностой-
на тежест като американските и други университети от Британската 
общност. Повечето университети предлагат широка гама от специал-
ности и всички видове степени – бакалавърска, магистърска, докторска, 
а също така се издават и специални сертификати за професионална ква-
лификация. Най-известиният Университет Мак Гил е един от най-прес-
тижните университети в тази част на света. Някои го наричат „Север-
ния Харвард”. Той е научноизследователски академичен център, намиращ 
се в Монреал, Квебек. Той присъства в първите топ 50 университета в 
света.

Система за висше 
образование
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Сравнена със САЩ, 
казват, че Канада 

е по-трудна за 
достъп и по-
стриктно се 

отсяват 
желаещите да 

живеят, работят 
или учат там

имат репутацията на вузове, кои-
то предлагат отлични правни и 
бизнес програми. University of 
Toronto и Mcgill University имат 
едни от най-добрите МВА про-
грами в света. Предлаганите про-
грами са над 10 000, а кандидат-
стването не е ограничено откъм 
броя на университетите. Бакала-
върските степени са от три и че-
тири години, магистърските – 

Университетът в Торонто за-
ема челно място в списъка на 
най-добрите университети в Се-
верна Америка. Предлага на сту-
дентите достъп до повече акаде-
мични курсове, отколкото във 
всеки друг канадски университет, 
както и възможността да рабо-
тят в признати изследователски 
лаборатории. Други видни канад-
ски университети са Университе-
тът на Британска Колумбия, къде-
то над 50 000 студенти се 
наслаждават на концертни зали, 
музеи и различни музикални и 
спортни програми, а Университе-
тът на Алберта е един от 
най-уважаваните, защото има ак-
тивна научноизследователска 
дейност. Той е известен със своя-
та по-задълбочено учебна програ-
ма и високи стандарти на обуче-
ние. Това са част от 
най-елитните канадски универси-
тети, които намират място в 
световния топ 100: University of 
Toronto, University of British 
Columbia, University of Alberta, Simon 
Fraser University, Universite de 
Montreal, University of Calgary, Mcgill 
University, University of Waterloo, 
Universite Laval, York University.

Канадските университети 

две, а докторските – от три до 
пет години.

Признаване на дипломите 
от Канада

За признаване в България на 
дипломите за висше образова-
ние от Канада, вече няма да е 
нужно те да са легализирани и 
заверени с апостил. Изискване-
то отпадна! Облекчението за 
дипломите от други държави се 
въвежда с промяна в Наредбата 
за държавните изисквания за 
признаване на придобито висше 
образование и завършени пери-
оди на обучение в чуждестранни 
висши училища. Целта е да се 
намали административната те-
жест за гражданите и да се уле-
сни образователната и трудова 
мобилност.

Кандидатстване
Нещата са приблизително 

сходни с процедурите в САЩ. 
Университетите имат автоно-
мен прием, а езиците, на които 
се преподава, са английски и 
френски. Съответно такива 
трябва да са и езиковите ви 
сертификати. Разпознаваемите 
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Канада е една от 
най-красивите 

държави в света, 
но страната е 
известна със 

своята система за 
висше образование

и предпочитаните са IELTS (6.5), TOEFL (поне 550 точ-
ки, iBT 80 и нагоре), CAE или Canadian Academic English 
Language assessment CAEL (70) за английски език. 
Universite de Montreal изисква от кандидатите да до-
кажат ниво на владеене на френски език чрез Test de 
français international (TFI). Като цяло в канадските 
вузове не се кандидатства с изпити, а по документи 
– преведена и легализирана диплома и академична 
справка и езикови сертификати или езиков тест. До-
кументи се изпращат най-вече през януари и февруа-
ри, но все пак това зависи от самия вуз и неговите 
изисквания. До болка втръсналото правило е, че кол-
кото по-рано, толкова по-добре. Възможно е докумен-
тите, макар и закъснели, да не се отхвърлят, а да се 
пренасочат за други приемни дати.

Такси
В Канада всички плащат за образование, това се 

отнася и за местните студенти, и за чуждестранни-
те. Таксите започват от 6 000 канадски долара на 
година и вървят нагоре, като в един осреднен вид са 
около 10 000 канадски долара. University of Toronto на-
пример има различна такса за всяка специалност и за 
всеки семестър. Една хуманитарна или бизнес дисци-
плина, завършваща с бакалавърска степен, например 
се таксува от порядъка на 7 000 канадски долара. 
Правото е сумата по две, а медицината – близо по 
три.

Стипендии
Подобно на щатските университети и канадски-

те предоставят възможност за пълно или частично 
финансиране на обучението. Съществуват държавни 
програми за стипендии, канадски и международни 
фондации също могат да са ви от полза, а и самите 
университети отпускат стипендии за чуждестран-
ни студенти. Конкуренцията е страховита, не се 
съмнявайте. Да се учи в Канада не е много евтино, 
ако добавим и високия жизнен стандарт в страната, 
ще излезе, че цялото начинание изисква сериозни 
суми. Добрата новина е, че има доста варианти за 
финансова помощ, а и можете да работите, за да се 
издържате. Лошата новина е, че ако спечелите сти-
пендия, това може да рефлектира върху условията, 
при които можете да се трудите, под формата на 
някакви ограничения.

Разходи за живот
Онтарио, Британска Колумбия и Квебек са 

най-скъпите провинции, а Монреал, Торонто и Ванку-
вър – най-скъпите градове. Едностаен апартамент 
можете да наемете срещу сума между 500 и 1 200 
канадски долара в зависимост от града. Добавете 
още 1 000 канадски долара за останалите разходи и 
картината ще е пълна. Без да гарантирате поне 1 
000 долара за издръжка на месец ще ви е трудно да 
убедите властите да ви издадат студентска виза.
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Proud to be more

Location
Explore the UK from our central location in Leicester, just over one hour by train from London. Leicester is a 

colourful, confident and diverse city, in top ten best cities in which to live and work in the UK and one of the most 
affordable.

Facts & figures 
Study at De Montfort University – awarded Gold in the 2017 Teaching Excellence Framework (TEF); The 5th best 

university for overall teaching excellence, and the Best university in the country for helping students find highly skilled 
work or further study (in a league table produced by higher education experts Wonkhe based on TEF analysis). 
Some 97.3% of DMU graduates from summer 2017 are in work or further study, according to the Destinations of 
Leavers from Higher Education 2016-17 report. 

Courses
DMU offers more than 300 courses at foundation, undergraduate and postgraduate level within 4 faculties: Arts, 

Design and Humanities, Business and Law, Health and Life Sciences, Computing, Engineering and Media. For more 
information on our courses, download a prospectus at www.dmu.ac.uk/internationalprospectus. 

#DMUGLOBAL
Travel with #DMUglobal on academic led trips to New York, Hong Kong, Berlin, Paris and many more countries.
Apply for placements and traineeships in the UK or around Europe.
Apply to study a new language. We offer courses in: Arabic, French, German, Japanese, Spanish.

#DMUworks is the university’s ambitious programme to ensure our students are work-ready in an increasingly 
competitive and global jobs marketplace.

For more information, contact your representative in Bulgaria: 
Alexandra Piha at alexandra.piha@dmu.ac.uk

Save the date: 
20th April (Sofia, Bulgaria): Interactive Masterclass on Critical Thinking, delivered by Jonathan Fisher-Jones, 

Associate Dean International at De Montfort University.

DE MONTFORT UNIVERSITY
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В „страната на ботуша” ще се запознаете и с още много чуждестран-
ни студенти от Източна и Западна Европа, САЩ, Латинска Америка, Азия 
и Африка. След 2004 г. броят на държавните и частни университети в 
Италия значително нараства, за да отговори на увеличеното търсене на 
програми за висше образование. Днес повечето италиански университе-
ти предлагат богата гама от програми в области като архитектура, 
медицина, право, бизнес, икономика, мода, дизайн, информационни техно-
логии, инженерни и хуманитарни науки.

Свободно и спокойно кандидатстване
Италианските висши училища са автономни като управление и всеки 

има правото на собствена политика и правила за прием. Като граждани 
на ЕС, българите кандидатстват свободно и равнопоставено в италиан-
ските вузове с диплома за средно образование и удостоверение за владе-
ене на италиански език или входящ тест по езика в отделните институ-
ции. От това са освободени завършилите Италианския лицей в България. 
Документите трябва минат през посолството на Италия у нас, за да по-
лучат декларация за съвместимост с изискванията. Нищо сложно и труд-

Топ 11 причини да учиш 
в „страната на ботуша“

И
талия неизменно се 
нарежда сред десет-
те най-популярни 
дестинации за обуче-
ние в чужбина. В по-

следните 10 години броят на 
държавните и частни универси-
тети в Италия значително на-
раства, за да откликне на увели-
ченото търсене на програми за 
висше образование. Страната 
има дългогодишна академична 
традиция и се гордее с едни от 
най-древните университети на 
Стария континент. Някои от ин-
ституциите за висше образова-
ние имат забележителни тради-
ции, но същевременно бързо се 
адаптират към съвременните 
промени. В Италия се намира Бо-
лонския университет – най-древ-
ният, съществуващ до наши дни, 
университет в Европа, основан 
през 1088 г. Днес средиземномор-
ската държава е синоним на съ-
временната мода и дизайн, а 
учебните програми, които пред-
лага в тези области, са сред 
най-търсените в света. Но това 
не е всичко, с което образование-
то в Италия се изчерпва. Универ-
ситетите предлагат богата 
гама от програми в области като 
дизайн, архитектура, медицина, 
право, бизнес, икономика,  инфор-
мационни технологии, инженерни 
и хуманитарни науки. Важно пре-
димство на програмите е, че на-
ред с огромния избор от такива 
на италиански, все повече уни-
верситети въвеждат специално-
сти и на английски език.
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Италианските 
висши училища са 

автономни като 
управление и всеки 

има правото на 
собствена политика 
и правила за прием 

Топ 11 причини да учиш 
в „страната на ботуша“

но. Просто следим сроковете и 
документите. 

Програми на английски език 
Наред с огромния избор от 

програми на италиански, все пове-
че университети въвеждат спе-
циалности и на английски език. 
Така че, ако все още не сте овладе-
ли звучната италианска реч, не се 
отчайвайте, защото можете да 
продължите своето образование 
на английски, докато на място 
изучавате езика на Данте. В уни-
верситетите предлагат курсове 
за изучаване на италиански. Пър-
вата година е най-интензивно 
ученето, така че живеейки в Ита-
лия и изучавайки интензивно езика 
– за една година ще сте подгот-
вени да говорите свободно с ита-
лианците.

Най-добрите университети 
за мода и дизайн 

Макар университетите по 
мода и дизайн в Италия да не са 
един или два и често да имат слава-
та, че  приемът става лесно, пове-
чето от тях оборват категорично 
това мнение с високите си стан-
дарти на обучение, изключително 
строгите изисквания към студен-
тите и много ясната оценка за 
техния потенциал, която им дават 
още след първата година. Не слу-
чайно Istituto Marangoni - универси-
тетът на Стефано Габана и Фран-
ко Москино, е приет за марка 
навсякъде по света и според ста-

тистиките, завършилите го най-бързо си намират работа в областта.  
Вече съществува и Marangoni - още едно специализирано училище за ди-
зайн в Милано, и така разшири портфолиото от предлагани програми на 
английски, италиански и френски - не само моден дизайн, моден бизнес и 
стайлинг, но и интериорен дизайн, продуктов дизайн, бранд дизайн и 
т.н. Ментор на студентите и гарант за качеството на програмите в 
новото училище е Джулио Капелини - един от най-известните интери-
орни дизайнери в страната, спечелил си името на най-добрият в откри-
ването на таланти в Италия. Всеизвестен факт е, че в края на следване-
то си всеки студент представя свой проект  заедно с известна марка на 
специално организирани събития, посещавани от head-hunter-и от цял 
свят.   

Голям избор за всеки вкус – класика срещу модерност
И докато Marangoni следва логиката обучението да бъде във водещи-

те центрове на модата и дизайна (Милано, Париж, Лондон и Шанхай), то 
пример за класическо обучение в класическа среда е Istituto Europeo di 
Design, чиито основни кампуси са в цяла Италия, макар да има и в Испания 
и Бразилия. IED се слави със стабилността на образованието, което дава, 
както и поради факта, че тук студент без талант не може да бъде при-
ет. Това е университетът, който предлага най-много програми на ан-
глийски език във всички области на модата и дизайна. Университетът 
поддържа стриктни изисквания и високи стандарти за прием и не допус-
ка пропуски в нито една част от подготовката. Показателен  е фактът, 
че всяка година конкурсът за стипендии, който IED организира, се пре-
връща в най-голямото състезание по креативност в Европа. 

Само най-добрите продължават
Важно е да разкажем за учебния процес, защото той интересува всеки. 

Бихме казали, че е хубаво, че професорите в университетите са строги и 
изпитите трудни, защото от университетите реално излизат наисти-
на най-подготвените. Това е добре и за работодателите след това, за-
щото знаят, че ако ви вземат, те взимат най-добрия. Няма да имате 
проблем с намирането на работа е най-важното.

Учебният процес протича на триместри, като във всеки се държат 
изпити. Преподаваният материал е достъпен онлайн за студентите, 
правят се писмени разработки по конкретни теми, а изпитната част 
може да е устна или писмена. Както казахме, италианските университе-
ти имат репутацията на трудни за завършване, което се обуславя от 
факта, че процентът на отпадащи е голям, а в магистърска степен про-
дължават 3-4 от 10 студента.

Възможности за професионална реализация
Италия е с една от най-развитите и устойчиви икономики в света, 

която дори и в периоди на трудности и сътресения винаги успява да се 



В университетите 
предлагат курсове за 

изучаване на 
италиански

Може да работите, докато учите
В Италия студентите имат право на работа по 

20 часа на седмица. Не е нужно да имате разрешител-
но, но не е лесно да си намерите нещо добро, поне в 
първите години на обучението. Кандидат-магистри-
те обикновено са в полезрението на бизнеса, което е 
насърчително. 

Прекрасен климат, дружелюбна среда и усло-
вия за туризъм 

Като за последно можем да кажем и най-основно-
то, което всички знаем - Италия е една от най-пред-
почитаните туристически дестинации. Климатът е 
прекрасен, а италианците са добре известни като 
топли и забавни личности. Истински ценители на до-
брата храна и развлеченията, с тях винаги ще бъдете 
в приятелска компания и дружелюбна среда. Прекрас-
ната природа и многото забележителности на стра-
ната са още по-очарователни през топлите месеци. 
Освен студенти, бъдете пътешественици – посете-
те исторически паметници, пътувайте из красивата 
италианска провинция, прекарайте незабравими ва-
канции на море! А ако сте привърженици на екскурзии-
те в други страни, възползвайте се от чудесната ло-
кация на Италия в сърцето на континента!

задържи на върха. В северната част на страната се 
намира Ломбардия – един от най-богатите и гъсто 
населени индустриални райони не само в Италия, но и 
в Европа, чийто главен административен център е 
Милано. В отговор на все по-голямата нужда от мла-
ди специалисти с адекватна квалификация, универси-
тетите в региона разработват програмите си в 
тясно сътрудничество с бизнеса и индустрията, 
като по този начин не само отразяват бързо проме-
нящата се реалност, но и създават директна пред-
поставка за професионална реализация след дипломи-
ране.

Таксите по дизайн – по-евтини от преди
Таксите за висше образование по моден дизайн в 

Италия вече паднаха наполовина от преди. Например 
през 2017-та година те бяха между 10 000 и 13 000 
евро годишно. Сега вече можем да срещнем минимална 
такса от 5000 евро. Драстичната промяна се дължи 
на факта, че държавните и частните университети 
по дизайн започнаха да изчисляват таксите си за обу-
чение спрямо доходите на семейството на кандида-
та. До момента по тази схема се изчисляваха сумите 
за останалите университети в страната, но не и 
училищата по мода. 

Наред с учебните такси, университетите предла-
гат различни стипендии, които в пълен размер могат 
да покрият не само таксата за обучение, но и разхо-
дите за настаняване и издръжка.

Таксите за живот са приемливи
Стая в общежитие излиза около 200-250 евро на 

месец с консумативите. На свободен наем в са-
мостоятелен апартамент в някой от големите гра-
дове ще платите тройно за същото. За единична 
стая сумите са приблизително като тези в общежи-
тие. Условията в европейските страни са уеднаквени 
до толкова, че и в този случай може да се каже, че 
1 000 евро на месец са абсолютно необходими за спо-
коен живот и обучение в Италия.
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Н
а 15 януари по 
традиция 
беше крайни-
ят срок за кан-
дидатстване 
за бакалавър-
ски програми  
в повечето 

британски университети. Общо 
453 840 души са кандидатствали 
за унивeрситети във Великобри-
тания през тази година. Това со-
чат официални данни, публикувани 
от UCAS.

Статистиката показа още, че 
тази година броят на 18-годишни-
те британци е близо 2% по-нисък 
от миналата, но въпреки това спа-
дът в кандидатурите е по-малко 
от 1%.

Общият брой кандидатури от 
британски и международни сту-
денти е малко по-висок от минала-
та година. Това е първото наблю-
давано покачване в броя на 
кандидат-студентите след рефе-
рендума за излизане от Европей-
ския съюз преди три години. Спо-
ред изпълнителния директор на 
UCAS Клеър Мърчант, това е знак, 
че младите хора оценяват високо 
перспективите, които бакалавър-
ската степен би отворила пред 
тях Тази година вероятно е по-
следната, в която Великобритания 
е част от Европейския съюз.  
Очаква се това да доведе до спад  
в броя на кандидатстващите през 
2020 г.

ВЕЛИКОБРИТАНИЯ, 
Броят на българите, 
кандидатстващи за обучение във

намалява

материал на Юлия Кошаревска 

В същото време според експерти, вероятно една от причините за по-голе-
мият брой кандидати от други страни е именно един от ефектите, наблюда-
вани вследствие на несигурността около Брекзит - ниската стойност на 
британската лира и очакването тя да продължи да пада. Макар и това да е 
неблагоприятно явление за местната икономика, благодарение на ниския паунд 
повече чужденци ще могат да платят иначе високите семестриални такси.

Според местни коментатори несигурността от това какво ще се случи 
след Брекзит и как той ще повлияе на пазара на труда, е и причина повече мла-
ди британци да изберат да следват във висше учебно заведение. За тях ди-
пломата е равносилна на по-добра перспектива за реализация.

Кои са най-популярните специалности?  
Най-голям брой кандидатури тази година са получили специалностите, 

близки до медицината; следвани от бизнес и биологични науки. Най-малко зре-
лостници пък са кандидатствали за лингвистичните програми по неевропей-
ски езици. Тази класация отразява тенденциите както сред местните и чуж-
дестранни студенти, така и желанията само на кандидатите от 
Великобритания.
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Сред кандидати от 
България се наблюдава 

спад от 9% - тази година 
те са 1 900, а през 

изминалите две броят им 
е достигал 2 080 

АКТУАЛНО ЗА МЕСЕЦА

Април e времето, когато много от кандидатите от България 
вече трябва да вземат най-важните решения за своето образова-
ние. До края на месеца 12-класниците, които вече са получили всички 
оферти за обучение във Великобритания, трябва да заявят в UCAS 
и приоритетния, и резервния си университет.

Оригиналната бланка за кандидатстване за заем върху таксата 
за обучение за университети в Англия и Уелс за учебната 2019/20 
вече е налична във всички офиси на Интеграл. Нашите клиенти, кои-
то са избрали своя университет, ще получат безплатно попълване 
на документите им към SLC, след като запазят среща с консултант.

Интеграл препоръчва възможно най-ранно кандидатстване, 
тъй като само така можем да гарантираме, че университетът, в 
който кандидатът иска да учи, ще получи навреме отпуснатата 
сума за финансиране. От Student Loans Company също съветват до-
кументите да бъдат подадени до края на месец май, за да бъдат 
разгледани навреме. 

Тъй като документът е повече от 15 страници, консултантите 
на Интеграл провеждат специални срещи с инструктаж за правил-
ното попълване на формуляра за заем за Англия и Уелс. Ако приори-
тетният университет е в Шотландия, процедурата за финанси-
ране е онлайн и минава през SAAS, което налага допълнителна 
консултация.

Все още е отворен приемът за Холандия. Така кандидатите, 
които до момента не са подали документи за обучение в Ниската 
земя, могат да сторят това до началото на месец май. Желаещите 
да учат в Швеция пък имат време до 16 април, когато е крайният 
срок за кандидатстване в т.нар. втори кръг – времето, в което се 
приемат документите за прием именно за настоящите 12-класни-
ци от България.

В периода 15-18 април във всички офиси на Интеграл ще се про-
веждат и интервюта за стипендията на едни от най-престижни-
те висши училища в света на хотелиерството и ресторантьор-
ството – тези от групата на Swiss Education Group. Швейцарците 
осигуряват финансова помощ до 10 000 шв. франка или 15% от го-
дишната за такса за обучение (за Hotel Institute Montreux). За да нау-
чите повече, попитайте в най-близкия офис на Интеграл.

На студентите от България, които търсят качествена и бю-
джетна магистратура в чужбина, препоръчваме предложенията на 
университетите от Швеция, Франция, Белгия и Холандия. Достъп-
ните магистърски програми в тези държави са с препоръчителен 
краен срок 31 април, в зависимост от специалността и държавата.

Април е важен месец и за учениците от 11-и клас, които плани-
рат да продължат своето образование. Интеграл съветва първи-
те стъпки за кандидатстване да бъдат направени още сега, тъй 
като планирането на кандидатстудентския процес е добре да 
бъде направено по-рано. Университетите в чужбина са много и е 
трудно да сведете избора си само до няколко без помощта на про-
фесионален образователен консултант.

За тези от вас, които все още се колебаят коя е най-добрата 
специалност за тях, е нашият хитов курс „Кариерен навигатор“, 
който ще покаже на участниците как да се ориентират в професи-
ите и специалностите и ще им даде правилната насока за продъл-
жаване на образованието им.

Ако все още не сте решили какво искате да учите, най-популяр-
ният английски тест за избор на специалност Centigrade ще под-
чертае спрямо интересите ви програмите, които са подходящи за 
вас. Можете да направите теста онлайн и да дойдете в офисите 
ни за разчитане резултатите.

ИНТЕГРАЛ – Консултант №1 
за образование в чужбина

Кандидат-студенти от Европейския 
съюз 

2019 г. е последната официално обявена година, 
през която студенти от страни от Европейския 
съюз ще се ползват със същите права при канди-
датстване във висши учебни заведения във Велико-
британия, както и до момента. Студенти, започна-
ли следването си през тази година, ще плащат 
същия размер такси както британските студенти 
и ще могат да се възползват от заемите, които 
Student Finance отпуска за семестриалните такси. 

Вероятно несигурността от това какво ще се 
случи следващата година е и причината за лекото 
покачване в броя на кандидат-студентите от Ев-
ропейския съюз. Те са с процент повече от миналата 
година и наброяват 43 890 души. Румъния и Слова-
кия са страните от ЕС с най-значителен скок в броя 
на кандидат-студентите във Великобритания. 

От кандидатите от ЕС най-голям брой са избрали 
да се занимават с бизнес науки, следвани от студен-
тите по биологични науки и тези с творчески спе-
циалности. Най-малко са кандидатствалите за 
лингвистични програми по неевропейски езици. 

Наблюдава се нарастване на броя на кандидат-
ствалите от страни членки на Европейския съюз 
във Великобритания, като намалява броят на тези, 
които са кандидатствали  в Шотландия, Уелс и Се-
верна Ирландия. Нарастване се наблюдава в Англия 
- там броят на кандидатите е с 1.9% повече от ми-
налата година и достига 37 595 души. 

Спад при кандидатурите от България
Интересен обаче е фактът, че сред кандидати от 

България се наблюдава един от най-големите спадо-
ве в кандидатури за следване във Великобритания. 
През тази година те са 1 900, а през изминалите две 
броят им е достигал 2 080. 

Скок на кандидатите от страни извън 
Европейския съюз 

Кандидат-студентите от страни извън Ев-
ропейския съюз са се увеличили с 9% и достигат 
63 690 души. И при тях най-популярните специ-
алности са в сферата на бизнес науките, но вто-
ро и трето място заемат социалните науки и 
инженерството. Най-непопулярните специално-
сти и при тази група са лингвистичните. 

Струва си да се отбележи, че кандидатства-
лите от Китай и Хонг Конг тази година наброя-
ват 21 000, което е с 2 500 души повече от кан-
дидатите от Уелс. 



Г
оляма част от про-
грамите в Холандия 
изискват преминава-
нето на задължите-
лен  практически 
опит в работна сре-
да. Това най-често се 
случва в специално-

стите по туризъм и хотелиерство, 
но и компютърните науки, социални-
те науки, програмите по бизнес и ме-
ниджмънт. Това е и едно от основни-
те предимства на холандското 
образование, тъй като на студен-
тите се дава страхотна възмож-
ност да се запознаят с бъдещи рабо-
тодатели и да тестват знанията и 
уменията си в реална среда. Ако ста-
жът е задължителна част от про-
грамата, няма нужда от допълни-
телни разрешителни и документи, 
тъй като компанията подписва до-
говор с университета и студентът 
е максимално улеснен в процеса. 

материал на Милена Узунова
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Задължителен стаж 
в международна компания
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Най-лесният начин за 
намиране на стаж е 

чрез самия 
университет, в който 

учите

 ■ Стаж след завършване – много корпорации предлагат 
платени стажове на току-що завършили студенти. 
Често срещано явление са и специално създадените 
програми по набиране на кандидати без опит, тъкмо 
излизащи от университета. Такъв тип стажове обик-
новено не позиционират стажантите на конкретна 
позиция, а дават възможност за цялостна представа 
и опит в различните отдели на компанията. Идеята 
е младите таланти да се обучат и да дадат старт 
на кариерата си в съответната бизнес среда.

Видове стаж 
Няколко са видовете стаж, през които може да пре-

мине един студент или току-що завършил в Холандия.
 ■ Стаж по време на обучение или т.нар. „work placement”  
– това включва поне един семестър работа в ком-
пания като част от екипа. Културата в Холандия е 
такава, че на стажантите се възлага голяма доза от-
говорности, така че опитът да е ценен и да добави 
стойност към обучението в университетската зала. 
Такъв тип стаж започва с договор между универси-
тета и компанията и често е задължително условие 
за получаване на финалната диплома. Продължител-
ността на стажовете варира – може да сте заети 
няколко пъти в седмицата преди лекции или да пре-
карате цял семестър само в практика, но при всички 
случаи все още се водите студент. По този начин 
след дипломиране преминалите такъв стаж могат да 
се похвалят и с професионален опит от ден едно на 
пазара на труда. 

 ■ Писане на дипломна работа  - във финалната фаза 
на обучението много програми изискват диплом-
на работа.  Холандските университети предлагат 
опция подготвянето й да се случва паралелно със 
стаж в компания и на тема, свързана с конкретния 
бизнес. Това е страхотен начин студентите да 
адресират истински казус в индустрията, дока-
то имат достъп до ценни ресурси и контакти.
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На студентите се 
дава страхотна 
възможност да 
се запознаят  

с бъдещи 
работодатели  
и да тестват 
знанията и 

уменията си в 
реална среда
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Продължителност
Днес стажовете по време на 

учене в Холандия масово са на пъл-
но работно време и студентите 
работят като регулярните служи-
тели. Това отново дава предим-
ство след завършване, защото 
преминалите такъв тип стаж вече 
имат опит с работната седмица и 
натоварване и много по-бързо се 
приспособяват към прехода от 
студент към работещ. Продължи-
телността на стажовете варира 
и може да бъде от 3 до 6 месеца 
или дори година за някои програми 
(особено в сферата на хотелиер-
ството и туризма). Стажовете в 
Холандия нямат изискване да са 
платени, но повечето са, като раз-
мерът на заплащането отново 
варира и зависи от уговорката на 
работодателя с университета. 
Компаниите предлагат заплати за 
стажанти от 100 до 500 евро на 
месец, в много случаи и повече.

Стаж в международна компания
Холандските университети са добре позиционирани на световния па-

зар и често имат договори не само с местните офиси на големите между-
народни компании, но и с такива по целия свят. Процесът по кандидат-
стване, одобрение и признаване на стажа в чужбина е в повечето случаи 
идентичен с този, ако изберете стаж в Холандия. Организацията по едно 
такова начинание става основно чрез самия университет и неговите до-
говорки с партньорски организации. Имайте предвид, че намирането на 
стаж в чужбина може да отнеме повече време, особено ако е извън ЕС и е 
необходимо издаването на виза.

Едни от най-разпространените програми в Холандия, които идват със 
задължителна практика в чужбина по време на ученето, са тези по на-
шумелите през последните години специалности хотелиерство, туризъм, 
хотелски мениджмънт. Това са и сфери, в които Холандия е водеща обра-
зователна дестинация. Пример за такава програма е тази в Hotel School 
The Hague, чиито студенти преминават през 20-седмичен стаж в 4 или 
5-звезден партньорски хотел в Европа. Задължително условие е практи-
ката да е в хотел или ресторант извън Холандия, като пред студентите 
стои разнообразие от възможности. По този модел оперират и повечето 
останали университети, специализирани в тази сфера.

Какво да очаквате от стаж в Холандия 
Холандската работна култура е иновативна, неформална и сравни-

телно спокойна, но това не значи, че като студенти ще стоите със 
скръстени ръце. Напротив – работодателите ще очакват да покриете 
високите стандарти, но все пак ще получите подкрепа и необходимото 
обучение от тях. Все пак това е времето, в което ще научите много за 
кратко време, а и вие самите като бъдещи потенциални кадри ще искате 
да дадете всичко от себе си, за да се представите на ниво. 



Най-добрият начин за възприемане  
на информация е активно 

да се изгражда знание, вместо 
само пасивно да се приема

Намиране на стаж и кандидатстване
Най-лесният начин за намиране на стаж е чрез самия уни-

верситет, в който учите. Това може да стане в т.нар. кари-
ерни центрове към вузовете. Те поддържат връзки с компа-
нии от различни браншове и често вече имат договори и 
изобилие от позиции, за които се търсят стажанти. Друга 
опция, разбира се, е интернет и сайтове като Graduateland, 
както и платоформата LinkedIn. Последните обаче са по-под-
ходящи за търсене на работа след завършване. Щом говорим 
за задължителен стаж по време на следване, най-добрият ва-
риант е да се обърнете към самия университет, който ще ви 
помогне в избора на най-подходящия за вас стаж, съобразен с 
учебната програма, необходимите знания и опита, който ще 
е ценен за съответната специалност.

След като сте намерили подходящото място, очаквайте 
да ви бъде изискано мотивационно писмо и резюме, като за 
нормална позиция. Бъдете подготвени и за интервю – както 
стана ясно, стажовете са нещо сериозно в Холандия и се въз-
приемат като истинска работа. 
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АВТОМОБИЛНО

ИНЖЕНЕРСТВО
материал на Милена Узунова

Програми по автомобилно 
инженерство в чужбина

В чужбина съществуват опции 
за бакалавърски и магистърски 
програми по автомобилно инже-
нерство, които са както специали-
зирани, така и част от по-общо 
обучение по инженерни  науки. За-
това и най-добрите места за по-
лучаване на такъв тип образова-
ние са техническите 
университети. Последното изда-
ние на класацията QS World 
University Rankings By Subject 2019 
излъчва следните институции за 
най-престижно образование в об-
ластта:

 

К
акто става ясно от името, автомобилното инженерство е инженерна спе-
циалност, която обхваща изучаването на устройството, дизайна и упра-
влението на автомобили, мотоциклети, автобуси, камиони. Обучението 
включва теоретична и практическа подготовка в обширно поле от инже-
нерни направления – механика, електроника, системи за безопасност, соф-
туерно инженерство. В Европа се намират някои от водещите производ-

ствени центрове за автомобили, затова и има немалко места наблизо, които предлагат 
качествено обучение по специалността, както и страхотни възможности за кариерен 
старт. За жалост, нашата родна страна не се асоциира с автомобилостроене. Макар и 
без завод за асемблиране на коли, в България работят 170 компании, които произвеждат 
компоненти за индустрията и повечето от тях планират да разширят дейността си. 
Това означава, че завършилите специалността ще имат все повече възможности за раз-
витие дори и тук. А в световен мащаб това е една динамична индустрия, чиято основна 
дейност, освен традиционите автомобили, вече е разработването на горивни техно-
логии и иновации, хибридни коли, електрически автомобили и самоуправляващи се коли.

Университет Държава

1. Massachusetts Institute of Technology САЩ

2. Stanford University САЩ

3. University of Cambridge Великобритания

4. Delft University of Technology Холандия

5. Harvard University САЩ

6. University of California САЩ

7. Politecnico di Milano Италия

8. University of Michigan САЩ

9. University of Oxford Великобритания

10. Imperial College London Великобритания



ИНЖЕНЕРСТВО
автомобилни марки в света са немски – Mercedes, BMW, Volkswagen, Audi. 
Университетите там притежават технологията и иновативната пе-
дагогика, за да предадат необходимите знания, но освен това могат да 
предложат на студентите обширни възможности за работа, благода-
рение на партньорствата им с производствените центрове на някои 
от водещите автомобилни компании в света.

Вариантите за следване на автомобилно инженерство в Германия са 
в по-голямата си част на ниво магистър. Бакалавърските програми по 
начало са по-общи и обхващат различни направления на инженерните 
науки като механика и електроника. Някои от по-специализираните 
курсове по автомобилно инженерство предлагат следните водещи 
немски университети:

• Technical University of Munich – Masters in Automotive Software Engineering;
• University of Bayreuth, Bayreuth - Bachelors in Automotive Engineering and 

Mechatronics, както и M.Sc. in Automotive Components Engineering and 
Mechatronics;

• Technical University of Berlin - Masters in Automotive Systems;
• Esslingen University of Applied Sciences - Bachelors in Engineering - 

Automotive Engineering, както и Masters in Automotive Engineering.

Друг безспорен лидер в обучението по автомобилно инженерство е 
САЩ. Там често можете да срещнете както бакалавърски, така и ма-
гистърски и докторски програми в едни от топ университетите за 

Основното предимство на 
обучението в чужбина безспорно са 

връзките, които университетите 
поддържат с индустрията

Важно е да уточним, че това са 
водещи университети според го-
лям обхват от критерии, сред 
които с особена тежест са тези, 
свързани с научна дейност и акаде-
мично влияние. Автомобилното 
инженерство като специалност 
има изявена практическа насоче-
ност, затова и съществуват още 
десетки университети, предлага-
щи качествено образование и за 
доста голям процент от канди-
дат-студентите възможности за 
кариерно развитие и практика в 
лидерските автомобилни компа-
нии в света. 

Най-подходящата дестинация 
за образование в сферата на ав-
томобилното инженерство може 
би е Германия. Не е изненада, че 
едни от най-добре разпознатите 
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В България работят 170 
компании, които произвеждат 
компоненти за индустрията и 
повечето от тях планират да 

разширят дейността си

приложни науки и технически специалности. Ето и 
някои от тях:

• Georgia Institute of Technology;
• University of California;
• Massachusetts Institute of Technology;
• Virginia Polytechnic Institute and State University. 

Други водещи сили в автомобилната индустрия, 
които имат съответния академичен ресурс да пре-
подават автомобилно инженерство, са Италия, Ве-
ликобритания, Франция. Техническите университети 
в тези държави изобилстват от бакалавърски и ма-
гистърски програми в областта. Сред най-познати-
те имена на университети са University of Manchester, 
Loughborough University, University of Leeds, Politecnico 
di Milano, Politecnico di Torino, Institut supérieur de 
l'automobile et des transports (ISAT).  Холандия също има 
какво да предложи, щом се отнася до технически спе-
циалности. Пример за програма в тази област е ма-
гистърската специалност по автомобилно инженер-
ство в Technishe Universiteit Eindhoven, която 
подготвя за приоритети на индустрията като си-
гурност на пътя, природни предизвикателства и 
глобално затопляне. 

Автомобилно инженерство в България 
Основното предимство на обучението в чужбина 

безспорно са връзките, които университетите под-
държат с индустрията. В България образователни-
те програми в областта са доста по-малко, но все 
пак не липсват съвсем възможности:

• Пловдивски университет „Пайсий Хилендарски“ 
– бакалавърска степен Автомобилна техника;

• Русенски университет – специалност Двигатели 
и транспортна техника на ниво бакалавър  и магис-
тър с различни по вид специализации: Двигатели с 
вътрешно горене и Автомобилна техника  за бакала-
върска степен и магистърски  курсове  Изследване на 
двигатели с вътрешно горене, Автомобилна техни-
ка, Диагностика, обслужване и ремонт на автомобил-

ната техника и Хибридни и електрически превозни 
средства;

• Технически университет, София – бакалавърска 
степен Автомобилно инженерство на английски език. 
Програмата е с продължителност 4 години редовно 
обучение, а завършилите получават професионална 
квалификация „автомобилен инженер“. Въвеждането 
на програма с такава насоченост и то на английски 
език от водещия технически университет в Бълга-
рия е свидетелство за нуждата от кадри у нас имен-
но в тази област.

Какво се изучава?
Студентите в специалност Автомобилно инже-

нерство получават общоинженерна подготовка: ма-
тематика, физика, механика, съпротивление на мате-
риалите, основи на конструирането, машинни 
елементи, термодинамика, технически измервания, 
както и познания в областта на електротехниката, 
електрониката, информатиката, автоматичното 
управление.

Изучават се и по-специализирани предмети, свърза-
ни с компютърните системи за управление на автомо-
билна техника, логистична техника, организация на ав-
томобилния транспорт. За програмите в чужбина е 
характерно изучаването на по-общи дисциплини пара-
лелно с техническите. Това са предмети като менидж-
мънт, човешки ресурси, право, устойчиво развитие.

Завършилите тези специалности могат да се реа-
лизират като инженери-конструктури в автомоби-
лостроенето, в автомобилни и авиокомпании, разра-
ботвайки системите за движение и контрол и 
следвайки последните тенденции за устойчивост.

Професионалната реализация с диплома по специал-
ността е в пряка зависимост от степента на разви-
тие на съответната индустрия в дадена държава, за-
това ви съветваме да избирате университет според 
този фактор.





Димитрина Докимова  
е авантюрист, мечтател, по душа пътешественик, а по 
професия - учител по география и икономика и  заместник-
директор учебна дейност в МГ “Д-р Петър Берон” - Варна. 
Майка е на прекрасна дъщеря на 11 години. Занимава се с 
предприемачество, спорт и обича да пее.

...
Тайната е в свободата 
на задачата

интервю на Елвира Юрукова

Работя с много ученолюбиви 
ученици, умни и провокиращи 
с интересни въпроси - давам 

им свобода да ги задават
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Как избрахте преподавателската професия?
Взаимно се избрахме - мечтая си да стана учител от 
дете, а мястото за учител по география в гимназията, 
която завърших, се появи в точния момент.

Какви качества е нужно да притежава един учител?
Да е спокоен, да вярва в децата, да намира път към тях 
и да съумява да върви заедно с тях, да обича да учи, да не 
се страхува да сгреши и да си признава, да се  
усмихва често.

Как задържате вниманието на учениците по време на 
час?
С различни игри, въпроси, търся това, което е ценно за 
учениците. Работя с много ученолюбиви ученици, умни и 
провокиращи с интересни въпроси - давам им свобода да 
ги задават.

Често младежите използват телефоните си и по време 
на час… Какви мерки могат да бъдат взети, за да се из-
бегне това?
Как така да се избегне? Защо? Ако ги ползват за учебни 
цели, защо да ги забраняваме? Вие колко често използва-
те телефона си за работа? 

Учениците често имат нужда от интерактивно  
обучение, вие какви педагогически подходи и практики 
използвате?
Интересно твърдение. Учениците имат нужда от обу-
чение, което им дава възможност да практикуват, за да 
разбират по-добре. Използвам Kahoot, Google карти, 
споделени презентации, виртуални класни стаи, Geograf.
bg, платформата Sheppards Software и други интерак-
тивни сайтове. Електронните учебници също помагат.



Ако обичате децата и се престрашите 
веднъж да влезете в класната стая, 
разкажете история и светнат очи с 

любопитство, започнат да изникват ръце 
с въпроси… ще сте омагьосани от 

енергията, която ви завладява в този 
момент

Към какво са най-любопитни уче-
ниците?
Интересуват се от съвременните 
проблеми - зависи от възрастта. 
За по-малките ученици е интерес-
но да търсят съкровища, забеле-
жителности, любопитни факти, 
да сравняват и да намират мяс-
тото си в света. Големите учени-
ци се интересуват от състояние-
то на пътищата, от 
икономически и политически въ-
проси, от спорт. За тях е важно 
да могат да изкажат мнение. Ще 
ми се малко повече действие да 
имаше - не само теоретично и аб-
страктно обсъждане. 

Вярно ли е, че на някои ученици 
определени предмети в училище 
просто не им вървят или чрез пра-
вилен подход всичко може да се 
постигне?
И двете са верни :) Да - откриваш, 
че не си Фернандо Магелан и ти е 
трудно да се ориентираш по кар-
та, но ако искаш да си направиш 
маршрут за почивка, можеш да се 
справиш съвсем добре. Тайната е в 
свободата на задачата - ученици-
те да намерят своето нещо в ма-
тематиката, в географията, да 
видят науката през своите инте-
реси, през своите разбирания… И 
всичко си идва на мястото. Мо-
жеш да учиш математика чрез му-
зика или география чрез спорт… 
стига да ти е дадена тази въз-
можност да го разбереш.
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С повече сътрудничество - между 
институциите, училищата, учите-
лите, учениците, родителите, биз-
неса, неправителствения сектор. С 
ясна осъзнатост на необходимост-
та от споделени усилия за решаване 
на сложните и динамични задачи на 
съвременния свят. Представям си 
много млади хора да се завърнат от 
чужбина и да влязат в училище. Пред-
ставям си го като възраждане на 
ценностите и общностите. Иначе 
няма шанс. А ние умеем да оцеляваме, 
именно в най-трудните моменти да 
показваме на света, че можем.  Пред-
ставям си, че не гоним някой друг, а 
сме открили собствените си ценнос-
ти и идеали, собствените си силни 
страни и работим целенасочено да 
ги развиваме. Звучи доста аб-
страктно, но за конкретика ще ми 
трябват повече от 1000 думи :)

Тенденцията е, че ще имаме недос-
тиг на учители в един момент. 
Как смятате, че може да се засили 
интересът към професията? Как-
во Ви вдъхновява?
Ако обичате децата и се престра-
шите веднъж да влезете в класна-
та стая, разкажете история и 
светнат очи с любопитство, за-
почнат да изникват ръце с въпро-
си… ще сте омагьосани от енерги-
ята, която ви завладява в този 
момент. Вдъхновяват ме въпроси-
те, предизвикателствата да на-
мирам път и инструменти, да 
бъде часът интересен и пълноце-
нен. Вдъхновяват ме истинските 
проекти, походите сред природа-
та, състезанията...

Как си представяте образование-
то в България след 10 години?
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А
ко имате блог или YouTube канал още от училище; ако се чуди-
те какво кара някои неща в онлайн пространството да ста-
нат viral, а други да останат напълно незабелязани; ако искате 
да разберете как се прави вечерната емисия новини или няма-
те търпение да превърнете някой ваш сценарий в истински 

филм, тогава вероятно специалността, която би ви била най-интересна 
и полезна в университета, е Медии и комуникация. 

54

по
ле

зн
и 

съ
ве

ти

материал на Юлия Кошаревска

Какво трябва да знаем, 
когато избираме 
програма по Медии 
и комуникации?

Какво трябва да знаем, 
когато избираме 
програма по Медии 
и комуникации?

рано от социални мрежи, различни медии и фалшиви 
новини, това вероятно е една от най-перспективни-
те специалности, които може да изберете. 

Сред основните задачи по време на следването ви 
ще е да сте в крак с последните технологии и попу-
лярни дебати. Освен подготовка за работа в индус-
трията, тази специалност ще ви даде тренинг как 
критично да анализирате различните начини, по кои-
то медиите от една страна представят света, а от 
друга му влияят пряко или не.  

Курсовете по медии и комуникация във Великобри-
тания са доста разнообразни и е важно да проучите 

Тя ще ви подготви за кариера в динамична сфера, 
която не спира да се развива с помощта на новите 
технологии. Никога преди не е било по-лесно да засне-
меш видео, което сам да монтираш и да споделиш с 
целия свят - всичко, което ще ти е необходимо е те-
лефонът ти. 

Специалността Медии и комуникации отваря вра-
ти към редица креативни професии - от дигитален 
маркетинг и комуникации, до социални медии, филмова 
продукция и журналистика. Специалността е сравни-
телно нова, и макар и в началото на нея да се гледаше 
малко на шега, в забързаното ни ежедневие, домини-
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какви точно модули включват те, 
преди да направите окончателния 
си избор. Повечето курсове пред-
ставляват смес от практични мо-
дули, в които ще научите как да 
пишете текст за различни плат-
форми, как да направите журна-
листически репортаж или филм; и 
теоретични модули, в които ще 
анализирате медиите от истори-
ческа, културна и морална гледна 
точка. Някои университети пред-
лагат и модули, в които се раз-
глежда как медиите представят 
различните раси, полове или кон-
кретен политически или културен 
конфликт. 

За да бъдете приети в тази 
специалност ще трябва да демон-
стрирате добри оценки от учили-
ще, както и силен интерес в  
областта на медиите.

Домашните задачи и начинът 
на оценяване ще са разнообразни 
- не е изключено да имате изпити 
по предмети като медийно право, 
например, но през повечето време 
ще бъдете оценявани върху есета, 
анализиращи даден проблем, пре-
зентации в клас и други по-прак-
тични проекти като филми или 
продукция на онлайн съдържание. 

Може също така да бъдете по-
канени на интервю или да преда-
дете допълнително есе. Ще са ви 
необходими и добри познания на 
езика, на който ще учите. Позна-
ния по други чужди езици ще ви по-
могнат да правите по-задълбоче-
ни анализи и да наблюдавате 
разнообразни културни процеси в 
различни обстановки.

 

Самото обучение по медии и 
комуникации във Великобритания е 
изключително интересно. Няма да 
ви се наложи да прекарате цялото 
си време в огромна зала, слушайки 
лекции - напротив, лекциите ще са 
кратки и интересни, комбинирани 
със семинари, прожекции на филми 
и други практически дейности и 
пряка работа с преподавател. 
Всичко това ще ви даде по-добра 
представа за работата в индус-
трията.

През първата година повечето 
модули ще са теоретични и въвеж-
дащи. Те ще ви позволят да изгра-
дите основната си база от позна-
ния и да направите информиран 
избор в каква част от областта 
бихте искали да специализирате 
през следващите години на след-
ването ви.  

Дигитални медии, журналисти-
ка, социални медии, редакция, филм, 
радио и телевизионна журналис-
тика са някои от типичните сфе-
ри, които може да изберете да 
специализирате, учейки медии и 
комуникация. Повечето от тези 
дисциплини могат да бъдат изуча-
вани и самостоятелно.

Ако вече имате ясна представа 
с каква част от света на медиите 
и комуникациите бихте искали да 
се занимавате, най-вероятно ще 
можете да откриете подходящия 
за вас курс, който се фокусира 
именно над това. От друга стра-
на, по-общ курс, който ви дава 
възможността да опитате раз-
лични неща, също въобще не е за 
подценяване. Той би ви дал възмож-

ността да развиете много нови 
умения или да откриете страст, 
която не сте подозирали, че има-
те. Уменията, които ще придобие-
те с по-общ курс, ще са ви полезни 
и на пазара на труда, особено в 
сфера, в която от всеки се очаква 
да може всичко - от писане на прес 
съобщения, през фотография, до 
обработване на видео и аудио. 

Какъвто и курс да изберете, 
ако искате да се занимавате с ме-
дии и комуникация е изключително 
важно да използвате времето в 
университета, за да натрупате и 
опит. Повечето специалности са 
структурирани така, че да имате 
възможността да изготвите 
портфолио от практическите 
проекти, над които сте работили 
по време на обучението си. Заради 
голямата конкуренция на пазара 
обаче, това няма да е достатъчно 
и ще трябва да покажете на бъде-
щите си работодатели, че имате 
достатъчно опит от работа в 
индустрията. Потърсете летни 
стажове в областта, с която ис-
кате да се занимавате, или наме-
рете благотворителна организа-
ция или университетско 
общество, на което можете да 
помогнете и да поддържате соци-
алните им канали например. Също 
така винаги може да започнете и 
свой блог, влог или подкаст, и да 
покажете на бъдещите ви рабо-
тодатели, че не просто имате не-
обходимите умения, а и опит в из-
граждането на бранд и 
постоянство за работа над дълго-
срочен проект. 

Освен 
усъвършенстването 

на различни 
умения, 

образованието в 
чужбина 

има още куп 
предимства...



интервю на Борислав Борисов

Поли Генова:
Моята задача винаги е била 
да представя достойно 
страната си
интервю на Борислав Борисов



Твоята кариета започва едва на 4 годинки.  
Какви спомени имаш от първата ти изява на сцена?

Първият ми спомен на сцена е от конкурса “Мини 
Мис България 1991”. Не си спомням какво пях, но си 
спомням, че много страдах за короната, защото ста-
нах “Вице Мини Мис” (втора) и не я получих.

Цял живот пееш, ако не беше станала певица,  
с какво щеше да се занимаваш?

Със сигурност с изкуство. Когато обичаш да тво-
риш и имаш какво да кажеш на хората, пътят е ясен.

Евровизия… Хубави моменти за цяла България.  
Като се върнеш назад, кой е най-яркият момент?

Най-яркият момент, свързан с Евровизия, е дома-
кинството ни на “Детската Евровизия” в България 
през 2015 г. За мен да бъда водеща на шоу от такъв 
мащаб, излъчвано на живо в цяла Европа и не само, 
беше изключително преживяване, приключение и 
много ценен урок.

Хората говорят, че е политически конкурс.  
Ти на какво мнение си? 

Моята задача винаги е била да представя до-
стойно страната си и да изпълня задачата си по въз-
можно най-добрия начин. Всичко останало не е в мои-
те ръце.

Когато обичаш да 
твориш и имаш какво 
да кажеш на хората, 

пътят е ясен
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Изключително много се 
радвам, че получихме 
поредна покана моя 

песен да бъде включена 
в учебния материал по 

Музика 

Наистина ли твоя песен ще бъде в учебниците по 
музика за 10-ти клас? Това е повод за гордост.  
Защо влиза песента „Героите“?

Изключително много се радвам, че получихме по-
редна покана моя песен да бъде включена в учебния 
материал по Музика. Песента “Героите” има много 
силно послание и е посветена на бъдещите поколения 
на България.

Беше жури в „Гласът на България“. Какво мислиш  
за музикалните формати? 

В такава малка страна с неголям музикален пазар, 
тези формати са чудесна платформа, която млади-
те, талантливи хора на България биха могли да из-
ползват, за да обогатят опита си и възможностите 
си.

Има и друга прекрасна новина около теб.  
Ще бъдеш майка. Какви мисли ти минават?

На път е да се сбъдне една от най-големите ми 
мечти – да имам свое собствено семейство. Изключи-
телно съм развълнувана и нямам търпение малкото 
чудо да се появи. Да бъдеш майка е, може би, най-пре-
красната мисия за една жена.

Завърши с любим цитат от твоя любима песен!
“Ние сме героите на нашето време и за утре ще 

се борим! Ние сме героите на вашето време и за утре 
ще се молим!”
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о някаква причина хората обичат класациите. Може би за-
щото оставят впечатлинието за подреденост в обърка-
ния свят около нас. Най-богатият човек, най-добрият 
филм, най-гледаното видео. Трудно би се намерила област, в 
която да няма подреждане по показател „най“. Това важи и 

за сфери като изкуството, в която субективизмът е почти наравно с 
обективната оценка на качествата на твореца. Без номерация, но с 
акцент върху популярността им, ще разгледаме някои от безпорните 
таланти в изобразителното изкуство.  

Добър,

най-добър... ?
Цената на успеха е висока 
и в изкуството

материал на Ива Йохан Ганчева

20-и век. Неговите произведения включват портрети, автопортрети, 
пейзажи и натюрморти на кипариси, житни полета и слънчогледи.  
Роден е в семейство на пастор. Образованието му е скромно, една година 
в селското училище в Зюндерт, две години в интернат в Зевенберген и 
осемнадесет месеца в гимназия в Тилбург. На шестнайсет той започнал 
работа в хагската галерия на френските търговци на произведения на из-
куството Goupil et Cie, където чичо му Винсент бил партньор. През 1873 г. 
Goupil прехвърлили Винсент в Лондон, а две години по-късно го премести-
ли в Париж, където загубил всички амбиции да стане търговец на картини. 
Вместо това се потопил в религията до степен, която сестра му Елиза-
бет определя като „смахнат от благочестие“. Съвсем загубил интерес към 
работата си и през 1876 г. го уволнили. По съвет на брат си Тео, Винсент 
заминава за Брюксел, за да учи изобразително изкуство в Академията, но 
напуска само след девет месеца. Когато Ван Гог решил да стане художник, 
никой, дори самият той, не подозирал, че има изключителна дарба. Негова-
та еволюция от неумел, но страстен начинаещ художник в истински ори-
гинален творец е забележително бърза. В крайна сметка се оказало, че има 
изключителен усет за смели, хармонични цветови ефекти и непогрешим 
инстинкт за избор на прости, но запомнящи се композиции. 
 
Интересни факти: 

 ■ Когато е бил дете, Ван Гог е рисувал, но след това спира и не рисува до края 
на двадесетте си години.

 ■ Завършва много от най-известните си творби през последните две годи-
ни от живота си. 

 ■ За малко повече от десетилетие той създава повече от 2100 творби, 
включително 860 картини с маслени бои и повече от 1300 акварели, ри-
сунки и скици.  

ПО-ДОБЪР,

Винсент ван Гог
 ■ Роден: 1853 г. в Зюндерт, Холан-
дия.

 ■ Починал: 1890 г., на 37 години
Произведения: „Звездна нощ“, 

„Слънчогледи“, „Портрет на док-
тор Гаше“ „Селяни, ядящи карто-
фи“ 
 
Винсент ван Гог е холандски ху-
дожник пост-импресионист, чи-
ито творби са имали голямо 
влияние върху изкуството на 
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Едвард Мунк се ражда и израства в южната част 
на Норвегия. Баща му, военен лекар, е бил дълбоко вяр-
ващ човек. Когато бъдещият художник е бил още 
дете, майка му и по-голямата му сестра, само на 15 
години, умират от туберколоза. Бащата на Мунк, 
християнин фундаменталист, след това изпитва 
пристъпи на депресия и гняв, има и видения, в които 
тълкува болестите на семейството като наказание с 
божествен произход. Мунк често боледувал и не ходел 
на училище. За да минава времето, той започнал да 
рисува. Интересът му към рисуването продължил в 
юношеските години. На тринадесет години попаднал 
на картини с пейзажи, и решил да ги копира. В хода на 
копирането той изучил техниката на маслената жи-
вопис. На 17-годишна възраст Мунк постъпва в Крал-
ското училище за рисуване. Болестта, страданието и 
смъртта са теми, към които Мунк постоянно се връ-
ща в своя творчески път, защото са му били познати 
още от детството. По-голямата част, и по-добра-
та, от своите произведения Мунк твори до края на 
20-те години на 20-и век.  
 
Интересни факти: 

 ■ През 1940 г. Норвегия е завладяна от нацисти-
те. Много от картините на Мунк били счете-
ни за “извратени“ от Хитлер и били махнати от 
германските музеи. От осемдесет и две произ-
ведения, конфискувани по време на войната, се-
демдесет и една (включително „Викът“) в крайна 
сметка били спасени от норвежки колекционери 
и благодетели, и върнати в родната Норвегия.

 ■ Мунк умира на 81-годишна възраст след продължи-
телно заболяване, предизвикано от експлозия на 
фабрика за боеприпаси в близост. 

Фрида Кало е известна мексиканска художничка. 
Баща ú е фотограф, от немски произход. Той емигри-
рал в Мексико, където се запознал и се оженил за май-
ката на Фрида, Матилде, която е наполовина амери-
канка и наполовина испанка. Когато е на шест години 
Фрида се разболява тежко от детски паралич и пре-
карва на легло девет месеца. В резултат десният ú 
крак е много по-слаб от левия и тя накуцва. Дългите 
поли, така характерни за нея, носи, за да прикрие ув-
реждането. Като ученичка Фрида оцелява в ката-
строфа с автобус, но е сериозно ранена и се възста-
новява в продължение на месеци. За да убие времето и 
болката, тя започва да рисува, и създава първия си 
автопортрет, „Автопортрет с кадифена рокля“, кой-
то завършва през 1929 г. През 1950 г. ú поставят диа-
гноза гангрена на десния крак, която не е овладяна и 
се налага частична ампутация. 
 
Интересни факти:

 ■ За да се възстанови от болестта в детските годи-
ни, бащата на Фрида я насърчава да практикува много 
спортове, сред които футбол и борба, нетипични за 
момичетата по онова време.

 ■ Запознава се с Диего Ривера, известен мексикански ху-
дожник на стенописи, в училището, в което учи, дока-
то Ривера рисувал стенопис в кампуса. Фрида споделя 
с приятелка, че някой ден ще се омъжи за него, както и 
се случва през 1929 г. Бракът им е необичаен, и двама-
та имат отделни домове и ателиета, пълен е с изне-
вери, разделят се и пак се женят през 1940 г.

 
Едвард Мунк

 ■ Роден: 1863 г. 
в Адалсбрук, 
Лотен, Норвегия

 ■ Починал: 1944 
г., на 81 години

 ■ Произведения: 
„Викът“, „Ма-
дона“, „Вампир“ 
„Момиче, гледащо 
през прозореца“ 

Фрида Кало
 ■ Родена: 1907 г. в Мек-
сико сити, Мексико

 ■ Починала: 1954 г., 
на 47 години

 ■ Произведения: „Авто-
портрет, посветен 
на Лев Троцки“, „Авто-
портрет със скъсана 
огърлица и колибри“, 
„Счупена колона“

 
Кратката информация, която ви представих за тримата художници, представлява 
бегли щрихи от животоописанието им, които целят да хвърлят малко светлина върху 
ранните им години, когато са се оформяли като личности, и събитията, които евен-
туално са повлияли творчеството им. Пътят и на тримата е бил труден, болката е 
била постоянен спътник, което прави трудно класирането на кой е „по-“ и кой е „най-“. 
За нас остава само да „четем“ произведенията им като не забравяме, че пътят към 
върха е осеян с жертви, които често остават скрити за широката публика.
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СТИПЕНДИИ ЗА МЕЖДУНАРОДНИ СТУДЕНТИ 
В ЛАТВИЯ

Краен срок:
април 2019 г.

Размер на стипендията: 
За бакалавърски и магистърски студенти – 500 евро 
на месец, а за докторанти – 670 евро на месец

Описание:
Правителството на Латвия приема кандидатури за ба-
калавърски, магистърски и докторски програми. Стипен-
диите се отпускат на международни студенти за акаде-
мичната 2019-2020 година. Задължително условие за 
кандидатстване е владеенето на английски език. 

Изисквания:
България е сред страните, чиито граждани могат да канди-
датсват за програмата за стипендии на латвийското пра-
вителство. Езикът на преподаване в университетите е 
основно латвийски, но се предлагат и програми на английски 
език (посетете www.studyinlatvia.lv за повече информация). За 
кандидатстване в бакалвърски програми задължително ус-
ловие е студентите да са преминали поне една година на 
обучение в университет в родната им страна или в Латвия.

Стипендия:
•  За студенти в бакалавърски и магистърски програми – 500 
евро на месец;
•  За студенти в докторски програми – 670 евро на месец; 
•  Стипендията може да бъде използвана както за покриване 
на таксата за обучение, така и за разходи по живот. Важно е 
да имате предвид, че финансирането не е достатъчно да 
покрие всички разходи в следването в Латвия; 
•  Повечето университети осигуряват място на студенти-
те в общежитие. Молбата за такова място трябва да се 
подаде най-късно един месец преди започване на семестъра;
• Стипендията се спира, ако студентът пребивава извън 
Латвия за повече от 15 календарни дни от месеца; 
•  Стипендията не покрива разходи по транспорт; 
•  Кандидатите трябва да покрият изисквания за владеене 
на английски език. 

Как се кандидатства:
Необходими са следните документи:
• Curriculum Vitae (CV) – европейски формат; 
• Мотивационно писмо;
• Диплома за предходно образование; 
• Две препоръки от преподаватели;
• Сертификат за владеене на английски език;
• Потвърждение от университет в Латвия, че кандида-
тът покрива изискванията за обучение в съответната 
институция;
•  Копие на лична карта или паспорт.
Документите трябва да се качат в онлайн системата.
 
За повече информация:
www.uni-hamburg.de/en/internationales/studieren-an-der-uhh/
finanzierung-des-studiums/examensstipendien.html

СТИПЕНДИИ НА КИТАЙСКОТО ПРАВИТЕЛСТВО 
ЗА МЕЖДУНАРОДНИ СТУДЕНТИ

Краен срок:
30 април 2019 г.

Размер на стипендията: 
Пълно покритие на таксата за обучение 

Описание:
Стипендията MOFCOM се отпуска от китайското пра-
вителство с цел да подобри комуникацията и сътрудни-
чеството между Китай и другите страни. Стартираща 
през 2019 г., програмата финансира основно млади талан-
ти, обучаващи се на ниво магистър и доктор. Стипенди-
ята се отпуска за програми както на китайски, така и на 
английски език. За тези на китайски, студентите трябва 
да преминат през обучителен курс по езика за една или 
две години. 

Изисквания:
Кандидатите трябва:
• Да бъдат граждани на държава, различна от Китай;
• Да притежават минимум бакалавърска степен в момен-
та на кандидатстване; 
• Да бъдат на възраст до 45 години;
• Да владеят свободно китайски или английски език, за 
което трябва да предоставят сертификат.

Стипендия:
Стипендията покрива таксата за обучение, както и нас-
таняване в общежитие на университета. Студентите 
получават и допълнително финансиране в размер на 450 
долара на месец за магистърски програми и 520 долара на 
месец за докторски програми. Стипендията покрива ме-
дицинската застраховка, както и транспортните разхо-
ди до родната страна един път в година. 

Как се кандидатства:
Кандидатите трябва да попълнят апликационна форма и 
да изпратят следните документи:
• Диплома за завършено предходно образование; 
• Мотивационно писмо или обучителен план с минимален 
обем 400 думи;
• Медицинско удостоверение;
• Фотокопие на паспорт;
• Сертификат за владеене на китайски/английски език.
Документите трябва да се качат онлайн на адрес: 
www.cscscholarship.org и изпратени чрез местното ки-
тайско посолство.
 
За повече информация:
www.cscscholarship.org/mofcom-scholarship-china.html
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СТИПЕНДИЯ ЗА ДОКТОРСКИ ПРОГРАМИ 
В СИНГАПУР

Краен срок:
1 юни 2019 г.

Размер на стипендията: 
Финансова подкрепа за 4 години обучение.

Описание:
SINGA (Singapore International Graduate Award) е партньор-
ство между няколко водещи университета в Сингапур. 
Градът-държава може да се похвали с една от най-бързо 
развиващите се икономики в Азия и Тихоокеанския регион. 
Следването на докторска програма със SINGA ще ви по-
могне да създадете контакти с водещи компании, да се 
потопите в изцяло международна среда и да издигнете 
изследователската си кариера до нови висоти. Сферите 
на докторантурата попадат в две основни категории:
•	Биомедицински	науки;
•	Инженерни	науки.

Изисквания:
Стипендията е отворена за всички международни сту-
денти със страст към научната дейност и отлични ака-
демични резултати. Кандидатите трябва да демонстри-
рат свободно владеене на английски език и да покажат 
препоръки от преподаватели.

Стипендия:
Стипендията отпуска финансиране за до 4 години обуче-
ние в докторска програма, което включва:
• Такси за обучение;
• Месечна стипендия в размер на 2 000 щ.д.;
• Транспортни разходи до 1 500 щ.д.;
• Еднократна сума в размер на 1 000 щ.д.

Как се кандидатства:
Кандидатите следва да изпратят онлайн всички необхо-
дими документи:
• Копие на паспорт;
• Преведена и легализирана диплома за предходно образо-
вание (бакалавър или магистър);
• 2 препоръки;
• Сертификат за владеене на английски език;
• Резултати от изпит SAT и GRE.
 
За повече информация:
www.a-star.edu.sg/Scholarships/For-Graduate-Studies/
Singapore-International-Graduate-Award-SINGA

СТИПЕНДИИ ЗА ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКА ДЕЙНОСТ 
В ПОЛША

Краен срок:
8 април 2019 г.

Размер на стипендията: 
9 000 евро

Описание:
Стипендиантът ще има възможност да проведе изследо-
вателска дейност в Полша през академичната 2019/2020 
година съвместно с Варшавския университет или друг 
висш институт в Полша. Научната област следва да е 
право, политически науки или съвременна история. Финан-
сирането е отворено за кандидати, които притежават 
магистърска степен или са защитили докторска степен 
от обществена важност в сферата на правото. 

Изисквания:
Стипендията е отворена за кандидати от Централна и 
Източна Европа, Балканите, Азия, Русия. Могат да канди-
датсват хора, завършили магистърска програма и успеш-
но защитили докторската си теза. С предимство са кан-
дидатите под 40-годишна възраст. Основно изискване е 
владеенето на английски език. Владеенето на полски е же-
лателно, но не и задължително. Успешните кандидати ще 
преминат интензивен курс по изучаване на езика.

Стипендия:
Стипендията е в размер на 6746 евро, разпределени в ме-
сечни вноски в продължение на 9 месеца. Получателят ще 
получи и безплатно настаняване,  както и сума за транс-
портни разходи. Отпуска се и допълнително финансиране 
за учебници и необходими книги за дейността. При нужда 
от курс по полски език, той също се покрива. 

Как се кандидатства:
Попълнете онлайн формата за кандидатстване на адрес: 
www.apply.skubi.eu.org/index.php/scholarship2019-form/  
Там ще намерите и подробен списък с необходимите доку-
менти.
 
За повече информация:
www.skubi.net/stypendium2019_en.html
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КАКВО ОБРАЗОВАНИЕ 
ИМАТ НАЙ-БОГАТИТЕ 
ХОРА В СВЕТА?
материал на Милена Узунова

Бил Гейтс – нетна стойност 96 милиарда щ.д., основател на Microsoft
Гейтс посещава частната гимназия Lakeside в Сиатъл, където още през 70-те години на миналия век има дос-

тъп до компютър на General Electric. В гимназията се заражда любовта му към компютрите и именно там създава 
първата си програма – играта на морски шах. В гимназията Гейтс се среща със съоснователя на Microsoft Пол 
Алън.  Бъдещият милиардер е отличен ученик и благодарение на академичните му постижения е приет в Харвард, 
където обаче прекарва едва две години, запленен от страстта си към компютрите. Скоро след това компания-
та Microsoft е създадена, а Бил Гейтс така и не завършва висшето си образование.

Джеф Безос – нетна стойност 160 милиарда щ.д., основател и изпълнителен директор на Amazon
Основателят на най-голямата платформа за електронна търговия и понастоящем най-богатият човек в 

света посещава гимназия в Маями, където изпъква с академични резултати и участва в множество научни кон-
курси. След завършване на средното си образование с отличие е приет в престижния Princeton University, САЩ. С 

В
сички сме чували, че доскоро най-богатият човек в света Бил Гейтс дори не е за-
вършил университет. Често той се дава като пример, че образованието не е за-
дължително за успешна кариера и просперитет. Преди да направим такива гене-
рални изводи, е важно да отбележим, че Бил Гейтс е напуснал не кой да е университет, 
а Харвард, и че хора като него са рядкост и не бива да служат за оправдание за пре-
късване на ученето под каквато и да е форма. Милиардерът-инвеститор Уорън 

Бъфет твърди, че най-добрата инвестиция, която човек може да направи,  е тази в самия себе 
си, а тя не означава непременно колеж или университет. По-надолу представяме едни от 
най-богатите хора в света и техните основни източници на знания и мотивация.



проявен интерес кум науките за Космоса, 
младият Безос е твърдо решен да следва 
физика. Но скоро се отказва от физиката, 
защото смята, че изучаването на теориите 
на някой друг не води до прогрес. Отдава се 
на любовта си към компютрите, създавайки 
няколко софтуерни програми още докато е в 
университета. Завършва бакалавър с две 
специализации - по електроинженерство и 
по компютърни науки.

Амансио Ортега – нетна стойност 
70 милиарда щ.д., основател на групата 
Inditex 

Човекът, който стои зад модната вери-
га на Зара, е роден и израснал в Испания. 
Произлиза от изключително бедно семей-
ство, което е и причината Ортега да напус-
не училище едва на 14 години, за да помага 
на родителите си. Първата му работа е 
асистент в местен магазин за дрехи, къде-
то се научава да шие дрехи на ръка. По-къс-
но работи в друга компания, в която  се за-
познава с различните видове тъкани и 
получава първите си уроци по техника. Меч-
тата му да създаде собствено производ-
ство и продажба на дрехи е основният му 
двигател и скоро се превръща в реалност, 
когато през 70-те години отваря първият 
магазин на Зара.

Алис Уолтън – нетна стойност 46 
милиарда щ.д., наследничка на американ-
ската търговска марка „Уолмарт"

Въпреки все по-големия брой жени, стар-
тиращи собствен бизнес и изкачващи се в 
корпоративната йерархия,  преобладаваща 
част от най-богатите представители на 
нежния пол все още са само наследници на 
успешния бизнес на своите бащи и съпрузи. 
Такъв е и случаят на най-богатата  жена в 
света, дъщеря на съоснователя на най-голя-
мата верига магазини в САЩ Walmart. Алис 
Уолтън притежава бакалавърска степен по 
икономика и финанси от Trinity University, Тек-
сас.

Бил Гейтс така и не 
завършва висшето си 

образование

ПЕЧАТНО ИЗДАНИЕ - 28 ЛВ. 

ЕЛЕКТРОННО ИЗДАНИЕ - 20 ЛВ.
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Марк Зукърбърг – нетна 
стойност 61 милиарда щ.д.,  
основател и изпълнителен  
директор на Facebook

Предприемачът в областта на 
интернет технологиите, най-из-
вестен със създаването на соци-
алната мрежа Фейсбук, проявява 
таланта си още в ранна детска 
възраст. Едва на 12 години той 
разработва  първата си „социална 
мрежа“, която неговият баща, зъ-
болекар, въвежда в практиката 
си, за да се осведомява от секре-
тарката си за следващия паци-
ент. За да подкрепят интереса на 
Марк към компютрите, родите-
лите му наемат частен учител, 
който споделя, че често самият 
той е догонвал младия Зукърбърг 
в напредъка му с новите техноло-
гии. Гимназията на младежа е 
елитна частна институция на 
име Phillips Exeter Academy, в която 
Марк  получава диплома по класи-
чески науки. След завършване на 
гимназиалното си образование 

Преобладаваща част от най-
богатите жени в света все още са 

само наследници на успешния 
бизнес на своите бащи и съпрузи

през 2002 г. Зукърбърг се записва 
в Харвард, за да  учи психология и 
компютърни науки. В този период 
Марк влиза в контакт с трима 
свои колеги, които имат идеята 
за създаване на интернет мрежа, 
която да свързва елита на Хар-
вард. Така се ражда мрежата 
Facebook, която скоро получава 
своето първо голямо финансиране 
и става публична. Зукърбърг на-
пуска университета и се мести в 
Калифорния в името на социална-
та мрежа, създадена в студент-
ската стая. През 2017 година съз-
дателят на Фейсбук се връща в 
Харвард, за да получи почетната 
диплома и най-накрая да завърши 
своето висше образование

Елън Мъск – нетна  
стойност 23 милиарда щ.д.,  
основател на Tesla

Елън Мъск е една от най-влия-
телните личности в съвременния 
свят. Името му се свързва с ня-
колко големи компании – онлайн 
системата за разплащания Paypal, 
електрическите автомобили Tesla 
и космическото предприятие 
SpaceX. Средното си образование 
завършва в гимназия в Южна Аф-
рика, където е роден. На 17 го-
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дишна възраст емигрира в Канада, 
за да избегне служенето в южно-
африканската армия. Там се запис-
ва в университета Queen's 
University в Кингстън, Онтарио. 
Две години по-късно се мести в 
University of Pennsylvania, САЩ, от 
който получава две бакалавърски 
дипломи – една по икономика и 
една по физика. Физиката е него-
вата най-голяма страст, което е 
видно от посоката, в която тръг-
ва неговата кариера. Редом с ус-
пешната си кариера, Елън Мъск е 
отдаден и на научна дейност, и 
едва на 24 години започва докто-
рантурата си по приложна физика 
към калифорнийския университет 
Станфорд.






